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A rendőrséghez újabb feljelentés 
érkezett be az Angol-Magyar Bank­

nál történt sikkasztás ügyében
A német rendőrségi koszt nagyon rossz s ezért 

Czutrin pénzt kért vendéglői élelmezésre
Az Angol-Magyar Bank debreceni 

fiókjánál történt több milliáros sikkasz­
tás ügyében indult nyomozás, Gerő 
László bankigazgató őrizetbe vétele 
után, — Czutrin hazaszállításáig — 
ugylátszik nagyobb meglepetést már 
nem produkál. A rendőrségen a kihall­
gatások tovább folynak a sikkasztás 
ügyében, de őrizetbe vétel még nem 
történt. A vizsgálóbíró, dr. Prcineszber- 
ger Jenő hétfőn az iratokat tanulmá­
nyozta. Ez nagy munkát jelent, mert

a rendőrségen, a banknál és a 
vizsgálóbírónál felvett jegyzőköny­
vek több kilót nyomnak és az ol­

dalszámuk közel 800.
ücrö László bankigazgatót a rend­

őrök vitték át autón az ügyészségre, 
ahol leutalták a törvényszék fogházába. 
A vizsgálóbíró hétfőn még nem hall­
gatta ki Gerő Lászlót és kihallgatására 
csak kedden kcriil sor és akkor dönt a 
vizsgálóbíró Gerő László további fogva- 
tartása ügyében.

A banknál különben megszakítsa nél­
kül folynak a revideálási munkák és a 
revizorok a késő éjszakai órákig benn

dolgoznak a banknál és igyekeznek, 
hogy Czutrin idcérkczésének idejére 
teljesen készen legyenek a bank köny­
veinek átvizsgálásával. A bank hétfőn 
délben ismét gyarapította a feljelenté­
sek számát és

egy ismert debreceni ur ellen, aki 
Czutrinnal nagyon ió viszonyban 
volt és az szívességeket is tett neki, 

adták be feljelentésüket.
Preineszberger Jenő dr. vizsgálóbíró a 
feljelentés után azonnal érintkezésbe 
lénett dr. Tótli Gyula rendőrkapitány 
nyal és utasításokat adott az ujaljb fel­
jelentés ügyében követendő eljárásra 
vonatkozóan. Kihallgatták a bank által 
feljelentett urat, akLazéa vált állítólag 
gyanússá, mert

Czutrin kiutalása révén nagyobb 
összegekkel volt megterhelve.

A kihallgatáson azt adta elő, hogy az 
1 összegeket kölcsönkénen vette fel_is az 

összegeket, amlyeknek felvételét soha­
sem tagadta, kész bármikor visszafi­
zetni. Á Czutrin tizeiméiben része nem 
volt.

Czutrin hazahozatala vasárnapra vár­
ható. A debreceni rendőrség ugyanis 
hétfőn délelőtt kapott értesítést, hogy 
Hamburgból már elküldték a sikkasztó 
igazgatót, akinek kiadatási eljárása már 
befejezést nyert. Czutrin levelet in még 
Hamburgban történt elfogása után a 
családjához, amelyben arra kérte a csa­
lád tagjait, hogy küldjenek pénzt az 
élelmezésére. Panaszkodott a német 
rendőrségi fogda kosztjára és azért 
kérte a pénzt, hogy vendéglőből élel­
mezhesse magát addig, amíg magyar 
területre nem lép. Érdekes, hogy a sik­
kasztó maga kérte kiadatási eljárásá­
nak sürgetését és levelet is irt az egyik 
debreceni ügyvédnek, amelyben arra 
szólította fel, hogy járjon el a banknál, 
hogy az az ellene beadott feljelentést 
vonja vissza. Kiderült Czutrinnak Ham­
burgból küldőit levelezéséből, 'hogy a 
sikkasztó! is becsapták és tőle is sik­
kasztottak. A szökése előtt ugyanis 
etryik hozzá közelálló ismerősének át­
adott 9000 márkának megfelelő össze­
get azzal, hogy azt itt fizesse be egy 
hamburgi bank javára. A bankra szóló 
hitellevelet Czutrin magával vitte, de 
mikor azt ott be akarta váltani, derült 
ki, hogv a jóismerős magának tartotta 
meg a 9000 márkát és nem fizette be 
az Angol Bank javára és Így maradt 
Czutrin pénz nélkül és volt V 
édesanyjához fordulni, hogv küldjön 
neki élelmezésre való pénzt.

Czutrin édesanyja, akinek gyenge 
idegei nem bírták ki a fia szökését és 
azt követő izgalmakat, beteg lett.

A független polgári párt távolmaradt 
a zárszámadás tárgyalásától

Hegymegi Kiss Pál dr deklarációt tett - Debrecen
város közgyűlése

Hadházy Zsigmond dr. főispán 9 óra 
után nyitotta meg a közgyűlést. Meleg 
szavakkal parentálta el a főispán di. 
Tüdős Kálmán tiszti főorvost, aki Deb­
recen város közegészségügyének nagy 
tekintélyű istápolója, a társadalomnak 
kiváló férfia és igen melegszívű, jólclkü 
ember volt. Ugyancsak meleg szavakkal

parentálta el a főispán Hoffmann Sán­
dort, aki hosszú ideig volt tagja a tör­
vényhatósági bizottságnak s ez idő alatt 
mindenkinek a legteljesebb tiszteletét 
érdemelte ki. Indítványára a törvényha­
tósági bizottság úgy dr. Tüdős Kálmán, 
mint Hoffmann Sándor emlékét jegyző­
könyvben örökítette meg.

Panaszok a polgármesteri jelentés kapcsán
A márciusi és áprilisi polgármesteri je 

lentést dr. Baczoni Sándor aljegyző ter­
jesztette elő.

Deák István ezzel kapcsolatban szóvá 
tette, hogy egy vadőr különböző súlyos 
atrocitásokat követ el, kisgazdákat és 
cselédeket, nőket is, megver. Ezt nem 
lehet tűrni.

Révi Nándor dr. az épitkez 1 sei: meg­
indítását sürgette, a munkanélküliség 
enyhítése érdekében. A burkolás mennél 
előbbi megindítását kéri s rámutat arra, 
hogy

az egyetemi építkezés nem folyik
azzal az erővel, mint ahogy kellene.

Nagyon fontos a magánépitkezések meg­
indulása is s ebből a szempontból kifogá­
solja azt, hogy értesülései szerint

a városi tanács seregestül szokta el­
utasítani az építési engedély iránti 

kérvényeket
azzal az indokolással, hogy az építkezés 
a szabályozási terv szerint nem enged­
hető meg. Foglalkozni kellene a szabá­
lyozási terv és az építési szabályrendelet 
módosításával.

Lépjen közbe a főispán
Hegymegi Kiss Pál; Debrecenben

stagnál a köz- és a magánépitkezés
A postapalota építése még mindig 
húzódik, az egyetemre horribilis ál­
dozatot hoztunk s ennek ellenére 
nem építenek. A burkolási program 
a felebbezések miatt a vállalkozók 

játéka lett,
hiszen debreceni ember nem adott be fe- 
lebbezést, csak az érdekeltek. A főispán 
intervencióját kéri abban az irányban, 
hogy a közgyűlési határozatot hagyják 
jóvá. A tanács tagjainak és a szaktisztvi­
selőknek kötelességük mindent megtenni, 
hogy ezt az ügyet előmozdítsák. Pana­
szolja, hogy

a Herceg uccában, a Vargakertben 
nincsen kút. A kórház ügye sincsen 

még megoldva.
A per eldőlhet Klebelsbcrg miniszterrel 
később is, de a lakosságnak szüksége 
van ápolásra. A tégláskertiek panaszol­
ják, hogy egyes apróbb városi birtokok 
legeltetési vállalkozók martalékaivá let­
tek és igy

a lakosság el van ütve a tehénlegel­
tetéstől.

Inkább ne adják ki ezeket nyilvános ár­

verésen, hanem állapítsanak meg legelő­
bért. (Helyeslés.) Makk Gyula vadőr 
valóban súlyos atrocitásokat követ el, 
úgy hogy most már azt kell kérdezni, 
hogy a nyulak, a rókák-e a vadak, vagy 
a külsőségi kisgazdák, mert ezekkel 
szemben a legsúlyosabb cselekményeket 
követi el. Adatok vannak a kezében, 
hogy

a vadőr a polgármesterre hivatkoz­
va embereket, sőt lányokat ver meg, 
kutyákat minden ok nélkül lelő és a 
legdurvább elbánásban részesíti a la­
kosságot, piszkos parasztnak és gaz­

embernek nevezi.
A vadőr felsőbb utasításra hivatkozva

azon a címen üldözi az embereket, 
mert a törvényhatósági választáson 

rám szavaztak.
Kéri, hogy a vadőrt sürgősen függesz- 
szék fel.

Huszonhárom munkással folyik 
az egyetemi építés

Címer Latos: A múltkor szóvátette a 
közgyűlésen, hogy a városi kertészetnél 
csak helyi munkásokat alkalmazzanak s 
a rabokkal való dolgoztatást szüntessék 
meg. Ezt most újból megsürgeti. A főis­
pánnak rossz információi vannak, mert

az egyetemi építkezés nem folyik 
azzal az erővel, ahogy kellene.

A múlt héten 32 épitőmunkás dolgozott 
ott, kilencet azok közül is elbocsátottak. 
A vásárcsarnok építése szintén nem kez­
dődött meg. Kéri, hogy a város sürgesse 
meg az egyetemi építkezés teljes erővel 
való megindítását, mert az egyetemért a

város nagy áldozatokat hozott, továbbá, 
hogy a városi kertészetnél ne alkalmaz­
zanak idegen munkásokat akkor, amikor 
itt rengeteg a munkanélküli. Reméli, 
hogy a közgyűlés minden tagja segíteni 
akar a munkanélküliségen.

Balogh István: A boldogkerti birto­
kosok azt a kérést terjesztették elő még 
tavaly, hogy valami jelentéktelen útjaví­
tást csináljon meg nekik a város. A pol­
gármester ezt meg is Ígérte, de ezideig 
még nem történt meg.

A polgármesterhelyettes 
válaszol

Vásáry István dr. polgármesterhelyet­
tes, főjegyző: A vadőrrel szemben, -— 
amennyiben az adatokat rendelkezésre 
bocsátják, a tanács, ha mint hatóságnak 
módjában van, eljár. Ha azonban a bün­
tető bíróság hatáskörébe tartozik a do­
log, akkor nem tud eljárni. Ami a kutat 
illeti, a májusi rendes közgyűlés elé jön 
a népjóléti miniszter rendelete alapján az 
egész komplexum s akkor a közgyűlés­
nek módjában lesz foglalkozni a dolog­
gal. A kórház azonnali megnyitásának 
nagy akadályai vannak, mert

az épület és a berendezés nincsen 
olyan állapotban, hogy meg lehetne 

nyitni a kórházat.
A közmunkák megindítására a tanács 
még tavaly intézkedéseket tett A naev- 
kölcsönben beruházások vannak és ott 
van külön a burkolási program, mindkét 
határozatot még tavaly hoztuk.

Nem volt olyan hét, amikor ezeknek 
a határozatoknak a jóváhagyását 

ne sürgettük volna.
A burkolási programról szombaton is 
négy órát tárgyaltunk a pénzügyminisz­
tériumban. A program végrehajtására 
törlesztéses kölcsönt kell felvenni,

négy és félmillió pengőt pedig bel­
földi valutában nem kapunk.

A minisztertanács most foglalkozik azzal, 
hogy megállapítsa a külföldi kölcsönnek 
a városokra eső kontingensét. Az enge­
délyezendő 10 millió dollárból

Debrecenre a 3,400.000 dolláros 
kölcsön miatt már nem jutna semmi.

A törvényhatósági bizottság tehát meg­
állapította a programot, gondoskodott a 
fedezetről is és később döntött a válla­
latba adásról, azzal, hogy ezt az utóbbi 
határozatot felebbezésre tekintet nélkül 
végrehajtja. Amig azonban az első ha­
tározat nincsen jóváhagyva, nem lehet 
végrehajtani a második határozatot. Ami 
a magánépitkezéseket illeti, azok, sze­
rencsére, meglehetős mértékben folynak. 
Alig van olyan kérelem, amit abból az 
indokból utasítanának el, mint ahogy 
Révi Nándor állította.

Az egyetemi építkezések
Hadházy Zsigmond dr. főispán Cí­

mer Lajos kijelentette, hogy az egyetemi 
építkezés ügyében rosszul voltam infor­
málva. Most telefonon érdeklődtem az 
építésvezetőségnél, amely azt mondja, 
hogy jelenleg 220 munkás dolgozik az 
egyetemi építésnél, köztük 30 kőműves. 
A postapalota építését az ősz folyamán 
megkezdik, erről az értesítés meg is ér­
kezett a városhoz.

Az idén nem lesz burkolás
Hegymegi Kiss Pál: Ha a postapalota 

építését csak az ősszel kezdik meg, hagy­
ják meg akkor a lakásukban ott azokat a 
szerencsétlen lakókat. Meglep, hogy a 
pénzügyminisztérium most az mondja, 
hogy

a burkolásra külön kölcsönt kell 
felvenni.

Ha annak idején az azonnal végrehajt­
hatóságot kimondta a tanács javaslatára
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a közgyűlés, ez azt jelentette, hogy a ta­
nács osztotta az én jelenlegi állásponto­
mat. Különben, ha igy van a dolog, alig­
hanem igaz lesz, amit a tanács egyik fő­
tisztviselőjének a szájából hallottam hat 
héttel ezelőtt, hogy 

az idén nem lesz a burkolásból semmi.
Címer Lajos: Ha a jóval kisebb 

Dóczy-épitkezésnél 36 kőműves dolgo­
zik, akkor

az egyetemi építkezésnél legalább 
százötvennek kellene.

Meg kell keresni, hogy mi az oka annak, 
hogy ilyen kis munkáslétszámmal dolgoz­
nak, állítólag a terveket visszatartják, 
mert az egyetemi építkezésnél legalább 
300 szakmunkásnak kellene dolgozni.

Vásáry István dr. polgármcsterhclyet- 
tes főjegyző: A burkolás vállalatba adá­
sánál azért mondták ki az azonnali vég­
rehajthatóságot, mert az remélték, hogy 
az alaphatározatot közben jóváhagyják. 
Szeretné látni, hogy az országgyűlési 
képviselők foglalkoznak a törvényhatósá­
gok kölcsönügyével.

Hegymegi Kiss Pál: .Isten ments, 
mert üzlet lesz belőle, mint a Speyer- 
kölcsönből.

Hadházy Zsigmond dr. főispán: Min­
den remény meg van rá, hogy az alap- 
határozatot jóváhagyják. Azonban ilyen 
alapokon nem lehet burkolni. (Általános 
helyeslés.)

A közgyűlés ezután a polgármester je­
lentését egyhangúan tudomásul vette.

Húzódik az iparművészeti és mezőgazda­
sági iskola ügye.

A kultuszminiszternek az iparművésze­
ti iskola ügyében a városhoz intézett le­
iratát levették a napirendről, bővebb elő­
készítés végett.

Balog István ezzel kapcsolatban sür­
gette a mezőgazdasági középiskola fel­
állítását.

Csűrös Ferenc dr. kulturtanácsnok: 
Már másfél éve felküldtük a tantervet 
kormányhatósági jóváhagyás végett, de

a kultuszminiszter és a földművelés­
ügyi miniszter azon vitatkoznak, 
hogy kinek a hatáskörébe tartozzék 

az iskola.
Ezért húzódik a dolog, tehát bizonyos 
türelemmel kell várni.

Balog István: De nem türünk tovább!

Interpelláció a gazdák fegyver­
tartási jogának megszorítása 

miatt
Ezután áttértek az interpellációkra és 

az önálló indítványokra. A Független 
Polgári Párt részéről dr. Fényes Jenő 
és Ignáth Márton interpellációt nyújtot­
tak be a polgármesterhez, kérdezve azt, 
hogy van-e tudomása arról, hogy

a külsőségen lakó kisgazdák fegyve­
reit elszedik és fegyvertartási enge­

délyüket bevonják,
holott szabálytalanságot nem követtek 
el. Kérik, hogy a polgármester lépjen 
közbe a gazdák érdekében.

Vásáry István polgármesterhelyettes 
főjegyző kijelentette, hogy nincsen tu­
domásuk a dologról. Ez magánjellegű 
dolog, ebben nincs is joga eljárni a pol­
gármesternek. Ha sérelem történt, akkor 
a felettes hatósághoz kell fordulni. Az a 
nézete egyébként, hogy ha konkrét sé­
relmekkel fordulnak egyenesen a polgár- 
mesterhez, akkor a polgármester közbe- 
lép.

Fényes Jenő dr.: Nem lehet azt állí­
tani, hogy ez a kérdés egyáltalán kö­
zömbös volna a köz szempontjából. Ha 
rendszerré válik a most követett gyakor­
lat, akkor

a polgármesternek, mint a város első 
polgárának igenis közbe kell lépnie.

A közigazgatási bizottságban ott van a 
rendőrhatóság képviselője, tehát mód 
van rá, hogy a polgármester ott kérdést

intézzen hozzá.
Ignáth Márton nem fogadja el a pol- 

gármestevhelycttes főjegyző válaszát, a 
többség azonban tudomásul vette.

A független polgári párt indítványt 
nyújtott be, hogy az esedékes városi tar­
tozásokat a feleknek mindig soron kívül 
szolgáltassák ki. A tanács javasolta az 
indítvány elfogadását.

Zelinger Ede rámutat arra, hogy a 
műszaki ügyosztálynál, vagy a tanácsnál 
hónapokig szoktak heverni a számlák.

Akik panaszkodnak, azokkal szem­
ben legközelebb retorzióval élnek:
nem kapnak munkát (Nagy mozgás)

Ő felkérés folytán eljárt, hogy fizessék 
ki egy szegény vállalkozónak a munkát...

Ekli József (nevetve): Egy közben­
járó bizottsági tag. (Derültség.)

Macsata József: Ugyan, ne vicceljünk, 
nyilvánvalóan nem díjazásért járt köz­
ben. , , ,

Zelinger Ede: Aki becsületeden befe­
jezte a munkáját, annak fizessék ki az 
összeget. Az iparosok a mai nehez hely­
zetben képtelenek várni.

Vásáry István polgármesterhelyettes 
főjegyző: Ha tényleg vannak ilyen ese- 
tek, módjuk van a vállalkozóknak a fe- 
lettes hatóságnál panaszt tenni.

Zelinger Ede: Azt próbálják meg!
Hegymegi Kiss Pál: Mi nem megtorló 

intézkedéseket akarunk, hiszen akkor fe­
gyelmi feljelentést tennénk. Azonban 
száz iparos egybehangzó megállapítása 
az, hogy

Debrecen valósnál késedelmesen fi­
zetik ki a számlákat.

Tiszt vi selől-c, 11 áz tu 1 aj" - 
donosok figyelmébe!
Villamos csillárok

a legolcsóbb árban részletfizetésre kaphatók 
FÖLDES SÁNDOR Hatvan ucca 18. sz

Ahol a számla benyújtása és kifizetése 
között több van, mint három nap, ott mar 
mulasztás konstatálható. Egy iparos vál­
lalkozótól igazán nem lehet azt kívánni, 
hogy a város urainál valamelyik városi 
alkalmazott ellen legyen bátorsága pa- 

Borsos József tb. tanácsnok: Altala- 
naszkodni.nosságban 15 nap alatt min­
denki megkapja a keresetét. A dolgot a 
legnagyobb jóakarattal kezelik.

Zelinger Ede: Az iparos nem mehet 
panaszkodni a tanácsnok urhoz^, hogy a 
mérnök a fiókjában tartja a számlát.

Az iparosnak kell megszenvedni azt, 
hegy a mérnöknek nincsen elég ide­

je elintézni a dolgot?
Ha viszont panaszkodik, akkor nem kap 
munkát.

Ekli József köhög.
Zelinger Ede: Ráérsz köhögni holnap 

is! (Óriási derültség.)
A közgyűlés az önálló indítványt el­

fogadta.

A munkásbiztosító autonómiáját 
kéri a város

A Független Polgári Párt indítványt 
nyújtott be, hogy írjon fel a város a nép­
jóléti miniszterhez, kérve, hogy

a munkásbiztositó pénztárnál az ér­
dekeltségek számára Ígért autonó­
miát biztosítsa, valamint, hogy a 
munkásbiztositó járulékok behajtá­
sánál beszedési költségek címén ki­
rótt járuléktöbblet szedését törvé­
nyes alap hiányában szüntessék meg.
A tanács nem zárkózik el az önálló in­

dítvány elfogadása elől, de azt alaposan 
meg kell indokolni s ezért azt javasolta, 
hogy utasítsa a közgyűlés a tanácsot ar­
ra, hogy javaslatát a következő közgyű­
lésre terjessze elő.

Harsányi Imre hangoztatta, hogy a já­
ruléktöbblet szedését mennél előbb meg 
kell szüntetni. _ _ ,

Macsata József szerint az autonómia 
visszaállításával nem kell foglalkozni, 
nem autonómiára, hanem szívvel biró 
tisztviselőkre van szükség.

Az azonban, hogy járulékot szednek, 
teljesen törvénytelen; 

ha pénzbeszedöket alkalmaznak, azokat 
fizessék is meg.

Hegymegi Kiss Pál: Megérti, hogy a 
tanács indokolni akar. Azzal azonban 
tisztában vagyunk, hogy

a járulékok szedésére nincsen törvé­
nyes alap.

Ami a másik kérdést illeti, Macsata té­
vedésben van, nem az 1918. előtti auto­

nómiáról van szó, hanem arról, amit a 
törvény megígért. Tény, hogy bizonyos 
véglet volt 1918-ig a munkásbiztositó 
tisztikarának összetételében, de most 
meg a másik véglet mutatkozik:

27 éves fiatalemberek kapnak mi­
niszteri tanácsosi fizetést.

Ekli József: Igaza van!
Hegymegi Kiss Pál: Mi az ellenőrzési 

autonómiát akarjuk. Több indokot úgy­
sem tudunk felsorakoztatni, intézzük el 
hát most ezt az iparosságot súlyosan 
érintő ügyet.

Zelinger Ede: Az autonómiára azért 
van szükség, hogy a munkaadók a befi­
zetéssel szemben megkapják a jogot is.

A munkáspénztári tisztviselők kö­
zött ma tiz százalék sincsen, aki ér­

tené a dolgát.
Az adminisztráció nem megfelelő, erre 
vonatkozóan adatokat sorol fel. Felhoz­
za azt az esetet, hogy

egy orvost 400 pengő megfizetésére 
köteleztek, mert olyan gyógyszert 
utalt ki, ami hat hét helyett három 
hét alatt meggyógyította a beteget.

Olyan mindegy annak a munkaadónak, 
vagy olyan mindegy nemzetgazdasági 
szempontból, hogy a munkás három, 
vagy hat hét alatt gyógyul-e meg? Kéri, 
hogy elvben fogadják el az indítványt 
és a következő közgyűlésből indokolva 
küldjék fel a határozatot.

Címer Lajos: A tanács javaslata el­
fogadható. Semmi értelmét nem látja 
annak, hogy egyesek ellentéteket akar­
nak szítani ebben a kérdésben. Sérelmek 
csakugyan vannak, őmaga is szolgálhat 
adatokkal.

A közgyűlés elfogadta a tanacs javas­
latát.

Debrecen
a második lakbérosztályban
A Független Polgári Párt indítványt 

adott be, hogy írjanak fel Debrecennek J 
a második lakbérosztályba való sorozása g 
érdekében.

A Debreceni Független Újságot

példányonként vásárló
25 9t,gyn,6sul6n kővetkező bárratly 

sznmmnl kezdődő bzetvény éi

1 pengő
lefizetése ellenében egy hónapig használhatja
a Debreceni Független Újság 
koitsónkönyvtAhAt.

számú
szenén»

A tanács elfogadásra ajánlotta az in­
dítványt.

Hegymegi Kiss Pál: Azért van szük­
ség erre az újabb feliratra, mert

a pénzügy mini szer interpellációmra
elutasító választ adott, holott felelős
kormánytag részéről Ígéret történt 

erre.
Elfelejtik, hogy Debrecen már benne 
volt a második lakbérosztályban. Kérjük, 
hogy már őszre történjék meg a máso­
dik lakbérosztályba sorozás, mert a pénz­
ügyminiszter tudtommal akkor akarja 
rendezni általánosságban ezt a kérdést.

Az önálló indítványt a közgyűlés el­
fogadta.

Sürgősen kell kiadni 
a biztosítékokat

A Független Polgári Pártnak azt az 
indítványát, hogy mondja ki a közgyű­
lés: a vállalkozások alkalmával beszol­
gáltatott biztosítékokat, mihelyt azok 
rendeltetése megszűnt, a feleknek azon­
nal ki kell adni, Borsos József tb. ta­
nácsnok kijelentése után, hogy ennek 
semmi akadálya nincsen, a közgyűlés el­
fogadta.

Csak felszólítás után perelhetők 
a hátralékosok

A Független Polgári Párt indítvá­
nyozta, hogy a városi hátralékos haszon­
bérlőket és bérlőket előbb szólítsák fel 
nyolc nap alatti fizetésre, csak azután 
pereljék.

A közgyűlés az önálló indítványt el­
fogadta.

Ä városi inkompatibilitás
Nagy érdeklődés közben tárgyalták 

ezután a Független Polgári Párt két ön­
álló indítványát a törvényhatósági bi­
zottsági tagok összeférhetetlenségéről.

A tanács javasolta, hogy az indítvá­
nyokat adják vissza a tanácsnak azzal, 
hogy a szakbizottságok meghallgatása 
után tegyen javaslatot.

Erdős József dr.: Kívánja, hogy már 
a jövő közgyűlésre tegyen a tanács ja­
vaslatot. Az a kívánságunk, hogy nálunk 
is meg legyen az összeférhetetlenségi 
törvény. A második indítványunk arra 
vonatkozik, hogy

a várossal szerződéses viszonyban 
levők ne lehessenek a bizottságoknak 

tagjai.
Vásáry István polgármesterhelyettes 

főjegyző: Nem érti, mire kell a záros ha­
táridő.

Érzi az indítvány szükségességét,
de ilyen mértékig elmenni nem lehet.

Hegymegi Kiss Pál: Ámít mi kívá­
nunk, az benne van szószerint a fővárosi 
törvényben. Ez biztosítja egyedül a tör­
vényhatósági bizottság tiszta szellemét,

ez az a határ, amit tisztességes em­
bernek be kell tartani a közügyek in­
tézésénél. A klikkrendszer és a ne­
potizmus miatt vált ez szükségessé 

a budapesti törvényhatóságban.
Az összeférhetetlenségnek vannak olyan 
kritériumai, amit maguk az érdekeltek 
sem éreznek. Kéri, hogy a közgyűlés 
elvben fogadja el az indítványt és mond­
ja ki, hogy júniusban javaslatot terjesz- 
szen ebben az ügyben a tanács a köz­
gyűlés elé.

Vásáry István polgármesterhelyettes 
főjegyző ismételten tiltakozik a záros 
határidő ellen. Az indítványtevők tulaj­
donképen azt akarják, hogy nálunk ne 
történhessék meg az, ami másutt történt.

Hegymegi Kiss Pál: Ezt akceptálom. 
De ha elfogadják, akkor

a jog- és pénzügyi bizottsági tagok

V I

felének mandátuma megsemmisül 
nálunk is.

A közgyűlés végül is kimondta, hogy 
az indítványokat elvben elfogadja és a 
tanácstól mennél előbb javaslatot vár 
ebben az ügyben.

Legeltetési kérdések
A Független Polgári Párt önálló in­

dítványt nyújtott be az erdei legeltetés 
és kaszáltatási jog egyenlő megosztásá­
ról is.

A tanács azt javasolta, hogy küldje­
nek ki egy jogászbizottságot, amelynek 
tagjai dr. Miszti Károly tiszti főügyész, 
dr. Hegymegi Kiss Pál, dr. Szabó Fe­
renc, dr. Freund Jenő és dr. Debreczeny 
Barna legyenek és ez a bizottság tegyen 
aztán javaslatot az ügyben.

A tanács javaslatát egyhangúan elfo­
gadták.

A hortobágyi legeltetési jog egyenlő 
megosztása érdekében a Független Pol­
gári Párt részéről előterjesztett indít­
ványt kiadták a tanácsnak azzal, hogy 
mennél előbb terjesszen be indítványt 
ebben az ügyben.

A független polgári párt nem 
vesz részt a zárszámadás 

tárgyalásában
Az 1927. évi zárószámadást terjesztet­

te elő ezután dr. Vargha Elemér tb. fő­
jegyző.

Hegymegi Kiss Pál a független pol­
gári párt nevében deklarációt terjesz­
tett elő a tárgyalás előtt.

Mi mondotta — a zárószámadás 
tárgyalásában részt nem veszünk.

A múlt esztendőben, amikor a költségve­
tésről volt szó, megyegyezés jött létre a 
többség, a tanács tagjai és köztünk arra 
vonatkozólag, hogy

a költségvetést, amely a rendes kere­
teket túl nem lépi, áteresztjük.

Ezzel szemben kiküldenek egy takaié- 
kossági bizottságot, amely a zárószám-
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adás beterjesztésének időpontjáig átvizs­
gálja a vállalatok, üzemek és a háztartás 
kezelését és a tanácsnak javaslatot tesz 
azokra a kérdésekre vonatkozólag, ahol a 
kiadásokat szűkíteni kell, viszont rámu­
tat azokra az elsőrendű szükségletekre, 
amelyek megvalósítás előtt állanak és be­
ruházási programot fog megállapítani, 
amely számol a város helyzetével és csak 
a legszükségesebb beruházásokat öleli 
fel, de biztosítja, hogy az egyes beruhá­
zások nem incidcntaliter kerülnek a köz­
gyűlés elé. Hálásán kell megemlékez­
nem a Vásáry főjegyző ur elnöklete alatt 
tartott értekezletről,

ahol a mi városfejlesztő javaslatun­
kat elfogadták.

Mi ennek a reményében vártuk ennek a 
költségvetési évnek a lezajlását. Meg kell 
állapítani, hogy a takarékossági bizottság 
összeállítása olyan formában történt, 
hogy

a domináló szó a városi tanácsot il­
lette volna, ahelyett, ahogy mi akar­
tuk, hogy a takaréko;ssági bizottság 
a kritikáját szolgáltassa a tanácsnak.

Ez a bizottság összehiva nem lett, nem 
működött, ennél fogva

mi ennek a zárószámadásnak a meg­
vizsgálásában és elfogadásában sem 

veszünk részt.
Bejövetelünk óta két örvendetes tényt 
kell megállapítanunk. Minél inkább hala­
dunk az együttműködésben, annál inkább 
elmaradnak azok a javaslatok és tárgyak, 
amelyek bizonyos tekintetben nem állot­
tak azon a közérdekű nívón, ahol kell. — 
Ez az egyik eredmény. A másik az, hogy 
amióta benn vagyunk, azok a viták, ame­
lyeknek nívója ellen kifogásom nincsen,

Debrecen város lakosságában felkel­
tették a közügyek iránti általános 

érdeklődést,
mert a lakosság érzi és tudja, hogy én­
ben a teremben az ő sorsát intézik. — 
Hogy köztünk a közügyek intézésében 
ez a nemes verseny folyik és hogy

m i idehozzuk a sérelmeket ás azok 
bizonyos mértékben megértésre ta­

lálnak, ez örvendetes jelenség.
Rá kell mutatnom azonban egy igen szo­
morú tényre. A vállalatok között látok 
olyanokat, amelyeknek a fentartását nem 
értem és nem vagyok hajlandó ezeket 
fentartani. Ebben a tekintetben vártam 
volna annak a bizottságnak a javaslatát, 
amit kiküldöttünk, annak az eldöntésére, 
hogy mely üzemek megszüntetendők a 
köz érdekéből.

A nyomdavállalat, a szeszfőző és a 
szeszüzlet ellen nagyon súlyos kifo­

gások vannak.
**• a..i. .

MEGJELENT MEGJELENT
MINDEN KERESKEDŐNEK, 

GYÁROSNAK EL KELL OLVASNI
H. N. CASSON:

EEHESSÜNK 
TÖ EBET 

MINT EDDIG!
most megjelent legújabb könyvét.

Ez a könyv a perc könyve, minden kereskedő 
részére. Arra tanít meg, hogy hogyan lehet a 
tiszta hasznot növelni. Azt teszi, amit egy más 
könyv sem: felhívja a figyelmet a tiszta ha­
szonra. Tény, hogy a modern üzletembernek 
olyan sok mindenfélére kell gondolnia, hogy 
könnyen elfelejt arra gondolni, ami a legfonto­
sabb. Valósággal eltéved a napi teendők út­
vesztőjében, melyek valamennyien fontosak. 
Gyakran tévútra viszi a rutin, még ha egy nagy 
vállalat vezetője is. Napja egyik felét levele­
zéssel, másik felét apróságokkal tölti el. Le­
het, hogy egész nap rohan, leveleket, távirato­
kat küldöz, panaszokat és kéréseket intéz és 
mégsem tett semmi olyat, ami vállalatának be­
vételét növeli. Van cég, amelyik százezer pen­
gőt is vészit évente és ezt négy-öt éven át 
cselekszi olyan nyugalommal, mintha ez 
volna a dolgok természetes rendje. — 
Jövendő boldogságunk — nemzetünk boldo­
gulása is — a haszon megnövekedésétől függ. 
Ez a könyv az első, amely minden figyelmét 
erre az egy kérdésre fordítja és sok üzletem­
bernek segítségére lesz abban, hogy mérle­

gében a vagyon-rovat túlnyomó legyen.
Bolti ára 6.— pengő.

Knphotó : HEGEDŰS és SÁNDOR RT. 
könyvkereskedésében. Telefon 54.

foccenBi ujmc
A legközelebbi közgyűlésen ezekre vo­
natkozóan önálló indítványunkat meg­
tesszük. Aggályos, hogy mint a gazdasá­
gi bizottságban hallottam felelős szájból,

azok a jövedelmek, amelyek a válla­
latok munkájából nyereségképen je­
lentkeznek, egy harmad részben nem 
folynak be a házipénztár javára, ha­

nem más célra fordittatnak.
Ez aggályos jelenség, amely szintén ren­
delkezést kíván.

Sajnálattal kell megállapítanom azt 
is, hogy a városi nyomda megvizs­
gálására beadott indítványunkat el­

utasították.
Vannak súlyos kérdések, amelyek nem 
oldhatók meg a zárószámadás keretében. 
Például a külsőségek, a burkolás, a legel­
tetés. Ezekben lehetséges az együttmű­
ködés. A háztartás és a vállalatok te­
kintetében

az együttműködés alapfeltétele az, 
hogy adjanak nekünk ebbe betekin­

tést.
Kérjük azt a helyet, amit minden több­
ség megad a kisebbségnek, mert ezzel a 
kisebbség bizonyos tekintetben a felelős­
séget is vállalja.

Addig, nagy sajnálatunkra, a záró­
számadás elfogadásába bele nem me­

hetünk.
Ez a mi kritikánk azt segíti elő, amit az 
összeférhetetlenségi indítványunk. A vá­
ros gazdálkodásában minden tekintetben 
a klikkrendszernek és a nepotizmusnak 
még az árnyékát is ki kell irtani és folt 
nélküli, tisztességes irány legyen és ma­
radjon. Éhez szükséges, hogy

az ellenzéknek ne csak itt adják meg 
a bírálati jogot, hanem a bizottsá­

gokban is,
ahol tulajdonképen a városi adminisztrá­
ció folyik, ott megfelelő helyeket bizto­
sítsanak. Másfelől méltóztassanak magu­
kévá tenni azt a javaslatunkat, hogy

Debrecen város összes vállalkozásai 
a város és a lakosság érdeke szem­
pontjából még ebben az évben, az 
uj választásig, függetlenül az inté­

zőktől, megvizsgáltassék.
(Helyeslés és éljenzés az ellenzéken.)

A Független Pc'gári Párt ezután rész­
ben kivonult, részben a teremben maradt, 
de csak mint szemlélő.

A közgyűlés a zárószámadást általá­
nosságban hozzászólás nélkül elfogadta.

A részletes tárgyalás
A részletes tárgyalás során Ungar 

Jenő szólalt fel a világítási vállalat zá­
rószámadásánál. A realitás kérdésénél 
azt látja, hogy ennek a vállalatnak nin­
csen megfelelő tőkéje.

Ary Lajos főszámvevő felvilágosítá­
sai után a vállalat zárószámadását el­
fogadták.

A városi nyomda zárszámadásánál 
ugyancsak Ungar Jenő hangoztatta, 
hogy saját tőke felemelése Rt is feltét­
lenül szükséges. Hátrányos, hogy a for­
gótőke szükségletet teljesen a város 
látja el. A közgyűlés ezután elfogadta 
a nyomda zárószámadását, majd hoz­
zászólás nélkül részleteiben is elfogadta 
a zárószámadást.

A városi épületek íentartása
A városi tanács a városi épületek kar­

bantartási munkálataira versenytárgya­
lást tartott, amelyen a legolcsóbb aján­
latot, öt évre -100.000 pengővel Hulla 
Jenő tette. A tanács javasolta, hogy a 
munkát Bállá Jenőnek adják ki.

Hegymcgi Kiss Pál elfogadja a ja­
vaslatot. Ezzel kapcsolatosan arra kéri 
a tanácsot, hogy ne adja meg a lehető­
séget a vállalkozóknak arra, hogy a

közérdeket saját maguk személyes ér­
dekének tegyék ki, hanem ragaszkod­
jék mindig a versenytárgyalási felté­
telekhez. Már látjuk, hogy egyesek a 
minisztériumokban protekcióval, fclvb- 
bezésekkel próbálkoznak a maguk ér­
dekében. (Általános helyeslés.)

Címer Lajos: Azt kívánja, hogy a 
vállalkozónak ne legyen joga akkordba 
kiadni a munkát és ne dolgoztasson ta- 
noncokkal. (Helyeslés.)

Zelingcr Ede: Örömmel konstatálja, 
hogy a műszaki ügyosztály olyan vál­
lalkozót javasol, aki eddig is jó mun­
kát végzett. Tapasztalatból tudja, hogy 
a Fejér és Ritter cég a városi épületek 
fentartásánál eddig is jó munkát vég­
zett s reméli, hogy ez a munka folyta­
tása lesz annak.

A közgyűlés egyhangúan elfogadta a 
tanács javaslatát.

A Debreceni Torna Egyletnek egy­

hangúan megszavazott a közgyűlés 
8000 pengő talpraállitásl segélyt.

A városi tanács bejelentette, hogy dr. 
fíalkdnyi Emil tiszti orvos június else­
jétől nyugdíjba megy.

Hegy me gi Kiss Pál: Illő volna, hogy 
hosszú szolgálati idővel nyugdíjba menő 
tisztviselőknek elismerésünket fejezzük 
ki. Az egyiket tömjénezzük, a másik­
tól még az elismerést is megtagadjuk?

A közgyűlés általános helyesléssel 
Így fogadta el a javaslatot.

Az ipartestület festőszakosztálya fe- 
lcbbczését a tanács ama határozata el­
len, hogy az uccai névjelző táblákat a 
Petrolignum cégnek adta vállalatba. 
Zclinger Edének a helyi iparosok ér­
dekeit védő felszólalása után a többség 
elvetette s a tanács javaslatát fogadta 
el s ezzel a közgyűlés felkét óra után 
véget ért.

Hat évi fegyházra szállította le a Kúria 
Takó vízsgálóbírcsegéd büntetését

A volt debreceni viz.sgálóblróscgéd- 
nek, dr. Takó Ferencnek az ügye, akit 
csalás, megvesztegetés és közokiratha- 
misitás miatt . Ítélt el a debreceni tör­
vényszék hat évi (egyházra, most ke­
rült felebbezés folytán a Kúria elé. Takó 
ugyanis semmiség! panasszal élt a tábla 
Ítélete ellen, amely a törvényszék bün­

tetését nyolc évi fegyházra emelte fel. 
A Kúria leszállította a tábla Ítéletét és 
hat évi fegyházra Ítélte. Az indokolás­
ban kimondták, hogy az önálló műkö­
dési körrel felruházott jegyző, mint volt 
Takó, még nem bíró és Így csak mint 
egyszerű köztisztviselő követte cl a 
bűncselekményeket.»j»...3,..4...

Elrendelték az ujralelvételt a feleség- 
gyilkosságért elítélt gazdálkodó ügyében

IEmlékezetes, hogy Szanyi József bi- 
harn agybajomi gazdálkodó feleségét, 
Sárkány Ágnest megölte, amiért a tör­
vényszék őt kötéláltali halálra Ítélte, 
majd a tábla Ítélete után a Kúria élet­
fogytiglani fegyházra Ítélte. Az elitéit 
gazdálkodó édesapja ujrafelvételi kérel-

met terjesztett be a törvényszék elé és 
több tanú kihallgatását kéri, akikkel fia 
ártatlanságát kívánja bizonyítani. Az 
ujrafclvétel iránti kérésnek helyet ad­
tak és értesítették dr. Gábor Jenő ügy­
védet, Szanyi védőjét, hogy terjessze a 
bíróság elé a bejelentett uj adatokat.

Ma nyílik meg az Ifjúsági Vörös Kereszt 
munka és levélalbum kiállítása 

Rolliermere lord eredeti levele is kiállítva
Ma délelőtt 10 órakor nyílik meg a 

Magyar Ifjúsági Vörös-Kereszt Hajdú- 
megyei Kerületének vásárral kapcsola­
tos kiállítása a Debreceni Kereskedő 
Társulat dísztermében, ahol a Debre­
ceni és Hajdumegyei Ifjúsági Vörös-Ke­
reszt csoportok bemutatják egyrészt az 
ez iskolai évben végzett különböző kéz- 
iigyesitő munkáikat, másrészt bemutat­
ják a külföldi Vörös-Keresztes testvé­
rek részére készített levélalbumokat, 
amelyekben ismertetik Magyarország 
kultúráját, irodalmát, művészetét, zené­
jét stb és

felhívják a külföld figyelmét a mi 
igazságtalan megcsonkításunkra is

Gyümölcstermelés! propaganda 
szakkiállítás Debrecenben
A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara 

a magyar igazság apostoli erejű szószó­
lójának, lord Rothermere fiának debre­
ceni fogadtatása alkalmából folyó hó 
22-én, a vármegyeháza termeiben: 
Gyiimölestermelési propaganda szakki­
állítást rendez, hogy az ünnepség kima­
gasló jelentőségének és fényének eme­
léséhez a saját részéről is hozzájárul­
jon.

s egyben kiállítják a külföldről, Ame­
rika, Japán, Franciaország, Hollandiá­
ból stb. érkezett érdekesebbnél-érdeke- 
sebb válaszalbumokat. Ezek közt lesz 
látható

a magyarok nagy barátjának Rot­
hermere lordnak

a debreceni református leánynevelő in­
tézeti Ifjúság Vörös-Kereszt csoportjá­
hoz intézett szép válasz levele is. A ki­
állítás csak 3 napig 15-én, 16-án és ál­
dozó csütörtökön, 17-ikén lesz nyitva. 
Beléptidij felnőtteknek 40 fillér, tanuló 
ifjúságnak 20 fillér. Csoportonként ta­
nítói felügyelet alatt a kiállítás megte­
kintése díjmentes.

Ez alkalomból a Kamara gazdag ér­
téket jelentő szakgyüjteményeinek az a 
csoportja kerül bemutatásra, amellyel a 
Kamara az Országos Magyar Gazda-

Kü lön leget? minőségű

Délibáb kaszák
Jótállás mellett kaphatók i

SESZTINA LAJOS

sági Egyesület legutóbbi budapesti kiál­
lításán olyan kiváló sikereket ért el és 
az ország gazdaközönségének osztatlan 
elismerését érdemelte ki.

A kiállítás, mely a gyübölcstermelés 
és szőlőtnivelés különböző módozatain 
kívül a termelésre kiválóan ajánltos faj­
tákat és féleségeket, a feldolgozás és 
értékesítés lehetőségeit, valamint a nö­
vényi és állati kártevők elleni védeke­
zés módozatait úgy elméleti, mint gya­
korlati alapon kimerítően és részletei­
ben is szemléltetni fogja, május 22-én 
reggel nyílik meg és aznap este zárul,

A minden gazdára nézve gyakorlatias 
okulást kínáló szakkiállítás megrende­
zésével a 1 iszántuli Mezőgazdasági Ka­
mara, mely egyidejűleg a pünkösd ün­
nepén megtartandó Országos Dohány- 
termelési Kiállítás rendezését is ellátja, 
teljesítőképességének olyan bizonyítékát 
szolgáltatja, amelyet külön megemlí­
tésre méltónak tartunk.

vaskereskedésében.

Ócska ólmot vesz
Hegedűs és Séndor Rt. könyvnyomdája

Piac uoia 49. szám alatt
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A nő Z# t legsaebb erénye 
Egy londoni bulvárujság leleményes 

körkérdést rendezett, amelyet természe­
tesen jutalomdij kiosztással kötött ösz- 
sze. A kérdés az volt, hogy mi a hét leg­
szebb erény, amellyel a nö dicsekedhet.
A hét legszebb erényt ki kell választani 
arról a listáról, amelyet az újság olvasói 
elé terjeszt és amelyen fel van sorolva 
egy sereg olyan válogatott erény, ame­
lyeknek összesége kétségkívül a tökéle­
tes embert, illetőleg a tökéletes asszonyt 
adja. A lista egy kissé hosszú, mind­
amellett a továbbiak során érthetővé fog 
válni, hogy miért közöljük le egyszerre.

Lemondás Tevékenység Ügyes­
ség — Gyöngédség - Alkalmazkodó ké­
pesség Jóindulat — Szépség ■— Jó­
kedv — Helyes érzék — Jóság — Báj 

Jótékonyság Neveltség Energia
— Egyensúly Hiúság — Kecsesség — 
Vidámság ízlés — Járatosság — Alá­
zatosság Találékonyság — Intelligen­
cia — Mérséklet — Engedelmesség — 
Rend __ Türelem — Előrelátás — Pon­
tosság — Felkészültség Bölcsesség 
Lemondás — Hidegvér Érzékenység
— Egyéniség — Társasági érzék —-Ta­
pintat — Élénkség Tetszeni vágyás
— Szívesség — Bájosság — Udvarias­
ság — Finomság Tapintatosság 
Önzetlenség — Odaadás — Titoktartás
— Öntudatosság — Kecsesség — Taka­
rékosság — Elegánci a — Szellem 
Szilárdság — Büszkeség Őszinteség

Bőkezűség — Grácia — Becsületes­
ség ...  Könyörület — Iskolázottság —-
Loyalitás Szerénység Lekötelező 
magatartás — Eredetiség — Kitartás 
Udvariasság — Előzékenység — Tisz­
taság — Meggondoltsag — Számítás 
Csábítás -— Praktikus érzék — Egysze­
rűség — Hajlékonyság — Vakmerőség 

Akarat.
Már most, hogy mindezekről tudo­

mást vettünk, megállapíthatjuk, hogy 
mindezek az elméletileg nőies erények 
alapjában véve tisztára íérfi erények.

így pl, a cselekvés, a szeretetreméltó- 
ság, alkalmazkodóképesség, jóakarat, 
diszkréció, ügyesség, találékonyság, elő­
zékenység, hajlékonyság és kitartás a 
politikusok szükséges és kielégítő eré­
nyei. Sőt az már több, mint amennyi egy 
politikusnak kell, annyivei megeléged­
hetik egy miniszter la.

Egy nőnek 7 erény azonban nagyon 
sok, annál is inkább, mert a felsorolt eré­
nyek egymással ellentmondók. Hogy le­
het elképzelni például, hogy egy nö 
össze tudja egyeztetni az alázatosságot 
a büszkeséggel, a korrektséget a sze­
rénységgel, az őszinteséget az előzé­
kenységgel. a pontosságot az eredeti­
séggel, az önzetlenséget az elegánciával.

Azonfelül pedig nem lehet kiválasz­
tani egy típust: a nőt, mert ji nö ahány, 
annyiféle. Ha egy nőt megterhelünk 
több erénnyel, például jósággal, jóté- 

* konykodással, ügyességgel, előzékeny­
séggel, szerénységgel és szeretettel, ab­
ból talán kijön egy szent, minden bi­
zonnyal egy mártír, de semmi esetre 
egy olyan nö, akinek sikere lesz a fér­
fiak körül. Mindezek olyan kvalitások, 
amelyeket a nö környezetébe kerülő em­
berek kihasználnak, de amelyből az eré­
nyes személynek semmiféle haszna 
nincs. Az a nö. aki tetszeni akar, az 
erényeit mindég kibővíti néhány apró 
bűnnel. A coktailba nem igen szoktak 
vizet keverni és az igazi nö nagyon ha­
sonlítható valamely pokolbeli keverő ál­
tal elkészített coktailhoz. Szerencsére 
találunk olyan erényeket is, amelyek 
hozzá tehetők a nőkhöz.

Ügyesség, kokettéria, hódítás, találé­
konyság, hajlékonyság: légy üdvöz, óh 
Messalina!

Energia, zárkózottság, takarékosság, 
pontosság, praktikus érzék: légy üd­

vöz. óh Xantippe: a házi tűzhelyek 
mintaképe!

Előrelátás .... ez azonban olyan ereny, 
amelynek következményét egyetlen férj 
sem merné vállalni, mert ki az az átla­
gos férj. az a gyakran tévedő boldogta­
lan házaspár, aki rettegés nélkül szembe 
merne kerülni a mindent előre látó, mm- 
dent előre megmondó nö erényeivel.

Amint látjuk, a listán megtalálhatjuk 
a legjobb és a legrosszabb erenyeket. 
Sőt, rajta vannak azok is, amelyekből 
egy egészen uj ankétet rendezhetnénk 
azzal a címmel, hogy „melyik hát a no 
legfőbb hibája?" Megtalálhatjuk azt is 
ezen a listán.

Nem keressük. A nőnek csak egyet­
len egy erénye van, amely ebben a szo­
bán fejeződik ki a legtökéletesebben: a 
báj. . . Hétszer is báj, miután hét erenyt
kell elszámolni. ,

Alapjában véve mi a b aj?... h elesie-

ges fáradtság a báj lényének kutatása, 
mert hiszen az efféle hipnotikus dolog, 
amelynek bűvkörébe kell kerülni, hogy 
észre vegyük. Egy nagyon csúnya, na­
gyon buta és nagyon gonosz nö is lehet 
bájos. Feltételezhető, hogy a báj a pa­
radicsomból származik, de a szerzője a 
kígyó volt.

Ezért kell nevetnünk, amikor az újsá­
gokban megpillantjuk az Európában ösz- 
szeszedett hét darab nemzeti szépséget, 
akiket kiküldünk Amerikába, hogy fel 
vegyék az Európának odadobott keztyüt 
a szépségverseny terén. Ha az ameri­
kaiakban volna a humor iránt való érzék, 
a világ szépségeinek királynőjévé ezek 
helyett a mesterségesen kikészített szép­
ségbabák helyett megválasztanának egy 
őszinte, primitiv nőstény majmot, amely 
a mai woronoffi-idökben csalétek, von- 
zóetö, ígéret, rekompenzáció lehetne az 
egész világ számára.

Tísztujitás az asztalos szakosztályban
Mirt adtunk annak idején arról, hogy 

az ipartestület asztalos szakosztálya 
tisztujitást tartott, amikor is nagy vi­
ták után előljárósági rendes tággá \ Un­
gar Antal és Nagy Lajos asztalosmes­
tereket, szakosztályi elnökké pedig egy­
hangúlag Vangor Antalt választották 
meg. Akkor a késő éjszakai orakba 
nyúló illést félbeszakítottak s elhatároz­
tak, hogy a további tisztujitást egy má­
sik ülésen fogják megejteni. A szakosz­
tály elnöksége ennek alapján aztán az 
elmúlt hétre hívta össze a tagokat, ami­
kor is a többi tisztségek betöltése sze­
repelt napirenden. A választás a követ­
kező eredménnyel zárult; figyelemmel

„ korábbi választásokra is: Elnök Van­
gor Antal, alelnök Nviri József, jegyző 
Vasad! József, pénztáritok Bálint Lajos, 
(Rákóczi ucca), ellenőrök ifi. Kiss Jó­
zsef, Lovász Gyula és Nyalka László. 
Választmány; Antalfi József, Bodnár 
Domokos, Bodnár Lajos, Löki Sándor, 
Magyar György, Marozsán János, 
Szálkai András, Horváth Kálmán, Kiss 
Ferenc, Erdei József, Nagy Sándor, Si­
pos László, Szatmári István, Sárkány 
Miklós, Tóth Zsigmond és Zong János. 
Előljárósági rendes tagok: Vangor An­
tal és Nagy Lajos, póttagok; Nyíri Jó­
zsef és Vasadi József.

Dohánykiáilitás Debrecenben
A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara 

által rendezendő l. Országos Dohány - 
termelési Kiállítással kapcsolatban oly 
téves hírek kerültek forgalomba, mint­
ha a kiállítás időpontja változást szen­
vedett volna.

Épen ezért a Tiszántúli Mezőgazda- 
sági Kamara ezúton is közli, hogy az I. 
Országos Dohánylermelési Kiállítás a 
meghirdetett időben: május hó 26-án 
reggel nyílik meg Debrecenben az 
Arany Bika dísztermében. Nincs tehát 
annak idejében semmi változás.

A kiállítás a magyar dohánytermelés 
minden vonatkozását, minden fejlesztési 
lehetőségét és eszközét fel fogja ölelni 
s ki fog terjeszkedni ezenkívül a do­
hány gyári feldolgozására is.

Speciális szakkiállítás lesz tehát, 
melynek elsőrendű gyakorlati célja a 
magyar dohánytermelés válságából ki-

Dilettáns gonosztevő a cime Edgar 
Wallace legújabb regényének, amelynek 
közlését legközelebb megkezdi az Újság. 
Előre is olvasóink szives érdeklődésébe 
ajánljuk ezt a szenzációs regényt, amely-1 
nek szerzője, Edgar Wallace az angol 
közönségnek, sőt talán az egész világnak 
legolvasottabb Írója ma. Hajórakomá­
nyok szállítják regényeit Londonból 
Amerikába és szerte a föld kerekségén az 
angol gyarmatokba. Könyveit lefordítot­
ták a világ minden müveit nyelvére és 
minden újabb könyve egy-egy világsiker.. 
Egyik legjobb regénye épen ez a Dilet­
táns gonosztevő, amelyben a szerző bra­
vúros technikával halmozza egymásra a 
lélegzetfojtó epizódokat, melyeknek egy­
másra torlódásából szövődik az izgalmas 
bonyodalom. Színes, szárnyaló fantáziá­
ja, melynek azonban mindig fegyelme­
zett logika szab határt, a szó legtelje­
sebb értelmében úgy lenyűgözi az olva-

vezető utat mutatni s a minőségi do­
hánytermelés lehetőségeit megvilágítani.

Minden dohánytermelő és dohányker­
tész saját jól felfogott érdekében cse­
lekszik tehát, ha ezt az alkalmat fel­
használja s ezt a legkiválóbb szakem­
berek és gyakorlati gazdák több mint 
egy éves munkájának eredményeként 
megnyíló kezdeményező szakkiállítást 
megtekinti.

A kiállítás látogatását nagymérték­
ben megkönnyíti a vasúti féláru jegy­
kedvezmény, melyet a kiállítás megren- 
dezőinek Debrecenbe és vissza utazásra 
nyújt a kereskedelemügyi miniszter. A 
léláruiegy váltására jogosító igazolvá­
nyokat darabonként Z pengő beküldése 
ellenében küldi meg a Tiszántúli Mező- 
gazdasági Kamara (Debrecen, Hunyadi 
u. 5.), de kaphatók lesznek azok a Máv. 
menetjegyirodáknál is.
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A Mátészalkai Iparoskor 25 éves) 
fennállásának jubileumi esztendejét 
zászlószentelési ünnepélyén kívül azzal 
is megörökíteni gondolta, hogy alapitő 
tagjainak csoport fényképét emlékezteté- 
sül elhelyezi a Kör helyiségében. A jubi­
láns múlt esztendőnek ez a felemelő ha­
tású gondolata most testet fog ölteni. A 
Kör ugyanis elhatározta, hogy díszes 
ünnepségben leplezi le a képet, ünnepé­
lyesen adja át rendeltetésének s ez ün­
nepségre meghívja valamennyi egyesüle­
tet, testületet, társadalmi osztályt és fog­
lalkozási ág együttérző tagjait. Egy cso­
portképet tisztelgő küldöttség fog átadni 
Péchy László főispánnak, aki a Körnek 
diszelnöke s akinek fényképe igy a cso­
portképen is rajta van.

sót, hogy nem tud szabadulni a zseniális 
iró szuggesztiv varázsától. Reméljük,, 
hogy olvasóinkat is elfogja ez a ,,Wal- 
lace-láz”, amely millió és millió olvasót 
tett már a nagy angol iró fanatikus ra­
jongójává.

Lesz még Kun Béla ur — mondta 
egy részeg munkás. A debreceni vizsgáló­
bíró, dr. Preineszberger Jenő most hall­
gatta ki Káposzta Lajos 42 éves bánya­
munkást, aki Miskolc közelében levő Ru- 
dolf-telepen többek előtt, akik szidták a 
Bécsben elfogott Kun Bélát, a következő 
kijelentést tette: ,,Én előttem senki ne 
bántsa Kun Bélát, mert agyonütöm. Lesz 
még Kun Béla ur magyar földön!” — A 
vizsgálóbíró előtt a bányamunkás azzal 
védekezett, hogy nagyon részeg volt és 
nem is emlékszik arra, miket beszélt a vi­
tatkozás során társaival. Kihallgatása vé­
gén a munkás előtt kihirdették az elő­
zetes letartóztatást elrendelő végzést.

málna-, narancs-, citromszörp, zöldbab-, 
zöldborsó- és paradicsomkonzerv nagy vá­

lasztékban kapható

Fill!) Tibor liner- is
Kossuth ucca 7. szám. Kardos és Bosznayüzlete

Ugyanott raffia és rézgálic 
a legolcsóbban kapható!

1928 május 15.

Megszűnt 
ipai*engedélyek

A városi elsőfokú iparhatóságnál 
a múlt héten a következők jelentették 
be iparuk megszüntetését:

Mikolai Lajos kisebb tejellato, Al- 
tnási Gábor géplakatos, Geiger Dávid 
cipész, Szilágyi Lajos bőröndös, Róth 
Mór toll, bőrkereskedő, Manzi Gyuláné 
baromfikereskedő, Papp 'István fuvai- 
ros, Szilner Ferenc cipész, Peskó Já- 
nosné szatócs, vitéz Fekete Károly 
szatócs, Ferner Ernő szatócs, Leíko- 
vics Kálmán szatócs, Labonc István 
fuvaros, Csarnai Sándor fuvaros, 
Silvási Bálint férfiszabó , Pazony 
István vas és fémesztergályos, 
Fenyő István fuvaros, Gere Jó­
zsef tüzifakereskedő, Ferenczi La­
jos cipész, Vollay Ferencné bazárárus, 
Hegedűs Lajos rőfös, rövidáru, Böhm 
Ferenc könyv stb. keresk., Farkas 
Róza szatócs, Eszenyi Imre fuvaros.

Gyászrovat
Javelák Jánosné Csacskó Mária 67

éves, görög katolikus. Temetése e hó 
15-én, kedden, délután 5 órakor lesz a 
Szentanna uccai temető halottas kápol­
nájából.

Szabó Lajos 22 éves, református. Te­
metése e hó 15-én, kedden délután 5 
órakor lesz a Széchenyi kert, István ut 
36. számú házból a Kossuth uccai teme­
tőbe.

Csatári Csatáry Zsigmond 46 éves
római katolikus. Temetése e hó 15-én, 
kedden délután 4 órakor lesz a Szent­
anna uccai temető kápolnájábáól.

özvegy Erdős Istvánná Pataki Ju­
liánná 78 éves. Temetése e hó 15-én, 
kedden, délután 2 órakor lesz a Veres 
ucca 26. szánni házból a Czegléd uccai 
temetőbe.

Anyakönyvi hírek
A debreceni állami anyakönyvi hiva­

talnál e hó 14-én, hétfőn a következő 
bejelentések történtek;

Eljegyzések:
Nagy János r. kath.—Pataki Mária 

r. katli.; Szűcs József ref.—Nagy Esz­
ter ref; dr. Szabó Bandi ref.—Szojka 
Anna r. kath.; Sziics Sándor ref.— 
Varga Mária ref.; Varga József ref.— 
Szöllösi Juliánná ref.; Matkó Sándor 
ref.—Veres Erzsébet ref.

Születések:
Dobó Ferenc fm. npsz. fiú Sándor; 

Jakab István géplakatos leány Ilona; 
Kaminár József fm. ref. leány Margit; 
Ragályi Imre cipészsegéd fiú Béla; 
Dóczi József férfiszabósegéd fin Ernő; 
Varga Ferenc máv. lakatos fiú Ferenc; 
Madácsi Sándor npsz. fiú István; Mur­
vai Imre fodrászmester fiú Gábor; Rásó 
Pál npsz. fiú Pál; N. Biró Antal kovács­
segéd leány Magdolna; Kiss József fm. 
leány Juliánná: Beregszászi Gábor 
fagylaltárus fiú István; Vajda Gergely 
hivatalszolga leány Ilona; Hemmerich 
László szövőmester fiú Gyögry; Szat­
mári József ügynök leány Juliánná; 3 
törvénytelen újszülött és 2 halva szüle­
tés.

Halálozások:
Tóth Andrásné ref. 42 éves Hadházi 

u. 27; Schwarcz Ignác izr. 47 éves Szé­
chenyi u. 31; Szvitok János ág. h. ev. 
54 éves Nyit u. 76; Simonyi Emilia ref. 
51 éves Vesselényi u. 115; Dobi Gábor 
ref. 71 éves Verébdiilő 43; Domoszlai 
Károly r. katli. 14 napos Pesti u. 4; 
Bálint Lajos r. kath. 3 hónapos Pesti 
it. 4; Sánta Róza ref. 3 éves Karczag; 
Csatárv Zsigmond ref. 46 éves Vásáros- 
natnénv; Mécséi József né r. kath. 30 
éves Demecser; özv. Javellák Jánosné 
g. kath. 61 éves Dembinszky u. 6; Dre- 
gán Ilona g. kath. 10 éves Siir.onffy u. 
42; Schein Ferenc ref. 44 éves Székely 
ucca 1I.

Sírkövek
minden minőségben s kivitelben leg-

beszerezhetek HlHI/Blli UCC3 14.
, Temetői munkát öltsön vállalunk. 
1 Terveket és rajtokat díjtalanul ké­

szítünk._____________Telefon 7-a4
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Impozáns gyászünnepély keretében áldozott Debrecen 
keresztény és izraelita közönsége a világháborúban 

elesett 157 debreceni zsidó harcos emlékének
A magyar zsidóság példás hazaszeretetét és kötelessegtudasát

hangoztatták a szónokok
Impozáns gvásziiiiiicp színhelyű volt 

vasárnap délelőtt a Deák Ferenc uccai 
izraelita templom, ahol Debrecen haza­
fias zsidósága és a város politikai és 
társadalmi életének keresztyén kitűnő­
ségei áldoztak mély kegyelettel a vi­
lágháború 157 debreceni zsidó halottja 
emlékének. A templom feljáratának két 
oldalán egy-egy hatalmas máványtábla 
örökíti meg maradandóan az 157 hősi 
halott nevét, akik hazafiul kötelességtel- 
jesités közben estek el a becsület meze­
jén, Az ünnepséget a mély gyász mellett 
kiválóan jellemezte az a fenkölt hangu­
lat, amely a négyezer főnyi közönség 
szivében honolt. A nemzeti szolidaritás 
érzése öntötte el a lelkeket és a bízó 
reménység, hogy a hazaért való vér­
áldozat nem volt hiábavaló, mert a hő­
sük emlékéből sarjadó hit egyik legfőbb 
biztosíték arra, hogy lesz erőnk, ha 
kell. újból fegyvert fogni a haza érde­
kében.

A hazafias debreceni zsidóság sereg­
szemléje volt a vasárnapi gyászünne­
pély. A tágas templom minden zugát 
megtöltötték az érdeklődők, de sok szá­
zan rekedtek az ajtókon kívül., Felemelő 
látvány volt, amint felvonultak a zsidó 
hadviseltek, akiknek civil ruháján ra­
gyogott a kitüntetések sorozata élénk 
ellentétül az évek óta hangoztatott fe­
lelőtlen rágalomnak, amely szerint a 
magyar zsidóság nem vette ki részét a 
iiaza védelméből. Feltűnést keltett, 
hogy úgy a legénység, mint a tiszti ál­
lománybeli hadviselt tartalékosok, köz­
tük rendkívül sok súlyos rokkant, rang­
jukhoz mérten a lehető legtöbb és leg­
díszesebb hadikitüntetést szerezték in eg 
hősiességükkel a világháború folyamán. 
Rendkívüli figyelemmel fordult a közön­
ség néhány pátriárka korú hadviselt 
felé, akik még a königraetzi csatában, 
majd Bosznia okkupációja körüli had 
műveletek során szereztek hadi kitün­
tetést.

A meghívott vendégek előkelő cso­
portjába!) megjelentek a magyar nem­
zeti hadsereg különböző fegyvernemei­
nek tiszti küldöttségei, az ezred baj­
társi szövetségek kiküldöttei, a várme­
gye, a különböző közhivatalok, klubok 
és társadalmi egyesületek, testületek és 
intézmények megbízottai, hogy a halott 
hősök emléke iránti kegyeletüket doku­
mentálják. A küldöttségek között jogialt 
helyet a Debreceni Függetlenségi Kor 
hattagú csoportja is.

A gyászünnepélyt a Debreceni Izra­
elita Ifjak Dalkörének éneke vezette be. 
Meg kell állapítanunk, hogy a fiatal 
egyesület kórusa által az ünnepély fo­
lyamán előadott énekszámok olyan te 
kétségről és precíz összetanultsagiol 
tettek tanúbizonyságot, amelynek alap­
ján ez a dalkör a debreceni dalardak 
legelsőinek sorában foglalhat helyet.
Schlesinger főrabbi szárnyaló 

hangú beszéde
Schlesinger Sámuel dr. főrabbi lépett 

ezután a szószékre és olyan uagysza-- 
básu, mély filozófiai gondolatokkal bő­
velkedő és frappáns hatása szónoklatot 
mondott, amellyel valósággal lenyű­
gözte a hallgatóság minden tágját, be­
szédét gvakra szakította félbe a gyasz- 
ihinepélven megjelent hadiözvegyek es 
árvák kitörő zokogása. A beszédből az 
alábbiakat közöljük:

„Vegyétek tel az összegét mindazok­
nak akik hadbavonultak Izraelből s 
tartsátok számon őket seregeik szennt
_szentségcs tóránknak a mai napi a
megnyílt népszámláló könyve szol ilye­
tén hozzánk az ő legelső 'Sejcvel, ke­
gyeletre gyülekezett alutatos hallga­
tóim, hogy amikor megidézzük okét. 
akik sorainkból hadbavonultak, de soha 
többé vissza nem térnek, nyugtassa el 
kesergő gondolatainkat az a Ioleso tu­
dat hogv ők sem hiányoznák többe 
mennvbéli Atyánknak sirató hazabol,

megérkeztek a világ te me tőiről zsinagó­
gánk belépőjéhez, hogv amint egykoron 
a papok a frigy sátor bejáratánál tűk 
röző medencében megmosakodtak a 
szent szolgálathoz, akként fiirödjék meg 
lelkünk az öröklétet itató hetük arany 
sugaraiban és teljék meg hősi erővel, 
önfeláldozó nagy akarattal Isten béke- 
országának megépítésére.

Menjünk vissza 14 esztendőnek 
sötét kriptáján keresztül egy forró 
nyári napnak verőién vébe, ahol a Mo­
loch előtt látjuk térdelni! Európát va­
lami önmegtagadó természetellenes 
hangulatban. így térdelt egykor a íilisz- 
teus csaták előtt a boszorkányirtó Saul 
elvét megtagadva az endóri jósnő előtt, 
aki a föld szellemét idézé meg néki és 
szóit: „látom a főidből felszállókat, most 
egy öreg jő fel, királyi, prófétai, tulvi 
lági palástba burkolva“. Nem telt sokba 
inig tény lett a meglátás és a zsoltá- 
ros utód gyászdala hangzott: „Mint es­
tek el a hősök“. Négy éven át ez hang 
zott nálunk is. Mindenütt, ahol a bál­
vány el nem fo.itá még az emberi ér­
zést, bánat lett azóta a lelkesedés, itt 
rezeg még ma is halk lengéssel ezen 
gyászbaborult szentélyben az imént ég 
becsendült fohászéi lekben mindnyájunk­
nak szivében, emlékezetében, kivisz 
bennünket ismerős messzi-messzi ta 
jakra, almi örültünk és szomorkodtunk, 
idegen ismeretlenbe, ahová imáinkat 
küldtük és szivszorongva lestük híreit. 
Emitt hanyatlott alá zászlónk, amott 
gördült fel győzedelmes lobogásra! 
Meglátjuk Ezekiel borzalmas völgyét, 
melyet emberi csontok takarnak, egy 
lelketrázó kórus hatol fülünkbe: sebe­
sültek nyögései, fájdalomkiáltásai, hal 
dokiók hörgésci: ennek iehanyatló ke­
zében családja fényképe, amannak a 
legkisebb gyerek első Írása az édesapá­
hoz : sirtásó lapátok éles moraja, a!a 
hulló göröngyök tompa kongása, anyák 
felcsukló zokogása: „fiaim, gyermekeim, 
jaj, elpusztultatok!“ Fs a magyar anya- 
főidnek felsikongása; „nézzétek csak 
van-e még olyan fájdulom, mint az 
enyém?“

Láttatok-e már csapatot, amely 
az ellenségnek mindent elsőd ró löve­
dékeivel szembeszáll és mint egy áttör- 
hetetlen ércfal áll tántorithatatlanul? 
Láttatok-c már egy rohamozó századot, 
amint a magaslatra száguld és hullahal­
mokon át egyengeti a győzelem útját? 
Ugyan miért fedezi emez a reábizott 
zászlót vérző testével? Miért siet amaz 
örömteli csatakiáltással a biztos halálba 
és ragadja magával a habozókat? Mi 
hajtja, mi kergeti, hogy előnyt adjon a 
sírnak az élet virágzó mezőségci felett? 
Ezek az apák. boldog családok tárna _ 
szai, ezek az ifjak, akikre az elet annyi 
varázsa mosolyog, miért szegyenitil 
meg még a sátán kisértő szavát is: „az 
ember mindent feláldoz életéért".

„Látom a földből felszállókat: most 
egy öreg iö fel királyi, prófétai palástba 
burkolva", — mondá az endóri jósnő, a 
[öld és az aggastyán, a hűség az ősz 
királyhoz, aki a csatába küldte, a teljes 
odaadás a haza földje iránt, annak vé­
delme és biztonsága, becsülete és dicső­
sége iránt, az önfeláldozás a szülőföld 
igazságos és szent ügyéért: ez volt a 
két csillámló delejes csillagzat a véres 
égbolton, amelyek békében is. amikor 
pihennek a fegyverek, l.ell, hogy vilá­
gítsanak előttünk. Egy nép, amely tör­
hetetlen hűséggel tömörül a trónus vagy

bölcs vezérek köré; egy nép, ame­
lyet nem a zsarnok igájába hajtanak, 
liánéin az önkéntes engedelmesség puha 
övével tartják össze; egy nép, melynek 
van elég erkölcsi bátorsága, hogy éle­
tét a saját neve becsületéért és a haza 
védelmében örömest feláldozza: az ne 
csüggedjen, ha a hadiszerencse a túlerő 
miatt elfordult tőle. Számold csak a csil­
lagokat, az öregek dicsfényét, az aggas­
tyán tiszteletét, a szent forrást, mely 
ni erőt ad; számold a föld végtelen sze­
leteiét, mely sasszárnyakra kapat és 
számolhatsz ivadékaidra is, mert ha a 
mi harcosaink Európa szeme előtt véres 
tanúságot tettek arról, hogy a hűség és 
odaadás magyar szívből soha ki nem 
hal, akkor nem veszett kárba a küzde­

ni, nem estek el hőseink hiába.
— Védelemre sorakoznak emitt, tá­

madásra készülődnek amott, Észak és I 
Dél, Kelet és Nyugat soknyelvű fiai ők, 
de a csatazajban csak magyar szív do­
bog, egymás nyelvét nem értik, de a 
vezényszó nem idegen előttük, hogy 
mindnyájan engedelmeskedjenek. Kü­
lönféle vallásos szokásnak hódolnak, 
más-más hitnek jelképeit őrzik, de mind 
leborul az cg1» isten előtt,-aki minden 
embert a földön hűséges kötelcsségtel- 
icsitésre int és az emberiség magasabb 
javaiért áldozatot kér.

Micsoda botor színpadi ellentét? Ott 
ahol a béke müveit keresik, ahol a sza­
badság székesegyházát, a törvény és 
alkotmány oszlopain akarjak megala­
pozni, gyűlölet, harag, viszály, partos­
kodás, szakadás, bomlás, különböző 
utak, elütő célok, zagyva jelszavak, 
ezer hang, mértek, rend és fék nélkül 
egymásba gahalvodva és itt ahol a ha 
dizászló leng, a csatakürt harsog, a kar 
dók csörögnek, az ág}, uk dörögnek, az 
aknák robbannak és a repülők berreg 
nek, egyetértés, együttműködés, vállve- 
tett küzdés, kölcsönös támogatás, se 
gélynyujtás, egység, barátság, testve 
riség. Pedig a munkához, csakúgy mint 
a csatához egv nemzeti jelszó kell: jo 
gokban, javakban tágra kel! szabni az 
ui ruhát a testhez, mely izmosodásra 
számít. Nem szabad visszakényszeri 
leni a gyermekcipőkbe, hogy tipegve 
csak aprókat léphessen, nem pedig na 
gyokat, liovv nekilendüléssel, a tempó 
rohamosságával elhagyhassa mindazo­
kat. kik ui vetéiytársként jelentek meg 
az anyagi és szellemi kultúra verseny 
pályáján.

Magyarország erős kerek rézmo­
zsara darabokra Iőrt. Egv az Isten, egy 

Haza, egy az isteni örök igazság: 
mind azt mondják, hogy a szenvedé­
lyek izzó kohójában mesterséges Ián 
gok szitásával, gyűlölet és pártviszály 
pöröly ütéseivel nem lehet megforrasz­
tani a széttört egységet, hanem a 
relnies embei - és hazaszeretetnek se- 
lyemszálaival, a közös szent érzelmek 
iiemzetiszinii fonalával ke1! azt ossz - 
varrni. Nehéz a munka, de nem kivilu 
tétlen. A királyi palást őrizetében a föld 
porává lett hőseinkbe lelteié az Ur az 
ő bölcsességét, hogv kioktassanak. Ilii­
ként ma gyászt ülünk érettük, kettősen 
kcsergünk felettük, hogy nem a győze­
lem dicsőíti mártlromságukat, úgy ők 
megtanítanak, hggy ha egv hazának 
fiai származásuk, nyelvük, hitvallásuk 
sokfélesége dacára együtt halhatnak a 
hazáért, ugv együtt is kell élnünk egy­
beforrva, békében, testvériségben.

Merre szórta a dúló vész hamvai­

kat, ki tudja, de mint Jákob lmzakivánta 
porait, az ő utolsó lehelletük is az ős­
apának kérelme hozzánk: emlékezzé­
tek reánk, porainkból fonjátok meg a 
szeretet füzéréi, mert ha ez a nép, mely­
ről a jogtalanság azt hiszi, hogy por- 
ráalázta, porba tiporta, nem segít az el­
lennek a taposásban, hanem ezek a por­
szemek egyetlenegy munkás társada- 
jómba forrnak össze, akkor elkészült a 
porból a fonál és nem veszett kárba 
küzdelmünk, nem estünk el hiába.

— De ma ti hívtátok egybe a gyá­
szoló gyülekezetét, Jákob 157 porszeme.
A ti arányotok eddig senki meg nem 
adá, pedig kettős volt a ti utalok, gö- 
rönKvben is, hősiességben is, mert ha- 
latotok nemzsidó baj társaitok oldalán 
nemcsak hűségeteket, hazaszereteteket 
bizony itá, nemcsak testvéri érzelme lek­
ről regél minden vallás iránt, hanem 
hittestvéreitek becsületére minden csa­
tában és ütközetben bátorságotok, vi­
tézségetek és harcratermettségetek ál­
tal méltó utódai lettetek elődeinknek. 
Elődeink alatt most nem a világtörténet 
sok nagv csatáiban derekasan küzdő 
zsidó hőseinket értem, hanem elég fel­
hoznom azon férfiakat, akik már az 
1848—49-es magyar szabadságharcban 
hirt és nevet szereztek, akik megindí­
tották az előítélet szikláját, amely a 
fenségesen uralkodó kegyes bölcsessé­
gén, a magyar nemzet józan, tiszta be­
csületén végként szertemállott és ma 40 
vezénylő tisztet Írhattunk vértanúink 
nevei közé, eltekintve a dekorált mel­
lektől, nagy ősöknek élő, méltó tanúitól.

Ti sem harcoltatok hiába, törzsem 
fiai, a Ti halálotok sem veszett kárba, 
zsidó mcgdicsőiilt szellemek, akik fel­
szálltuk a földből, hogv Jákob módjára 
segítsetek elgövditeiti a kizáró követ a 
régi egyenjogúság klójáról, mert szük­
sége van e honnak termékenyítő vízre 
úgy a földben, mint az égből és a ha­
gyományos felfogás szerint a hideg 
számra sohasem hull az égi áldás, de 
a ti számotok a meleg vér. a mi lelkünk 
váltsága, mely két áldás közé ékelődik: 
áldottak voltatok meneteletekben és ál­
dottak most eljöveteletekben. Itt is ma­
radtok örökké, szent imádságba lépő 
mosdatóul azokkal a forró könnyekkel, 
melyek apátok-miyátok, özvegyetek és 
elhagyott árváitok szeméből omlanak, 
midőn felemelödik sugárzó nevetekre: 
itt maradtok, hogv buzdítsatok: „tisz­
teld az öreg arculatát“. „Meg ne vesd 
öregedő anyádat“, hazádat, vérünkkel 
megszentelt anyaföldünket, lit marad­
tok. hogy letöröljétek a mi könnyein­
ket. hogv megvigasztaljatok, ha rólatok 
megfeledkezve mellőzés, bántódás ér. 
zugva-bugva-susogva: hogy tisztelet, 
szeretet és áldozó megbecsülés jár az 
öregnek, ha olykor el is feledi az idő 
tanulságait, mert nemcsak a kőtáblák, 
hanem az aranyborjú miatt összetört 
kő táblák is a frigyládában fekiisznek. 
mert csak az anyagot, a követ zúzza a 
földi szenvedély, de a betűk a levegő­
ben repülnek, valahányszor megnyílik 
frigyszekrényetek ajtaja, a tóra fénye
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az egy Istennek világba küldött szelle­
me, a tűrő és szenvedő zsidó hitnek 
glóriája idetiiz a mi kőtábláinkra, a mi 
nevünkre és

„A legszebb csillagok az égen 
Az üstökösök visszatérnek 
És lényben és sugárban gyarapodva 
Útiak az eget megint beragyogja, 
Intelmiil az emberiségnek:

Intel miit az emberiségnek,
Hogy el ne csüggedjen hitében 
Az eszme, mely milliókban lángol, 
Ha meghal is, feltámad a halálból 
És kigyul az unokák szivében."
— Igen, itt maradtok akkor is, ha 

poraink már egyesültek veletek, ha 
megtalálta mindegyikünk, akit közülie­
tek szivettépően megsiratott és az ősi 
hit és hazaszeretetnek soha el nem kor-

nvadó hangján harsogjátok: „fel a fej­
jel!" Véreink, folytassátok, ahol mi el­
hagytuk, dolgozzatok, építsetek és sze­
ressetek. mi vigyázunk reálok az őr ök­
lét birodalmából. Amen.

A mély hatású beszéd után Tennen­
baum főkántor nemesen csengő bariton­
ján zendült fel egy komor fenségü héber 
gyászdal, majd az oltár körül elhelyez­
kedő kis hadiárvák mondtak el egy 
gyászimát. Szem nem maradt szárazon, 
amikor a fiatal hadiárvák a szokásos 
zsidó halotti imával áldoztak elesett 
édesapjuk emlékének. A megilletődött 
közönség könnyes szemmel hallgatta vé­
gig ezután az Izraelita Ifjak Dalköre ál­
tal előadott Himnuszt.

A templom előtti térségen folyt le ez­
után az ünnepség második része, ame­
lyet a Nemzeti Hiszekegy előadásával 
vezetett be a Dalkör.

Geszti József dr átadja az emléktáblákat 
a hitközségnek

kifejezésre juttassuk.
fiz emlék elsősorban

Geszti József dr. lépett elő ezután és 
az alábbi pompás beszéd kíséretébe adta 
át a templom falába elhelyezett emlék­
táblát a hitközségnek:

Mélyen tisztelt Hölgyeim és Uraim! 
A debreceni izr. szentegylet, amely 

mindkét hitközség tagjait egyesíti ma­
adata három részre oszlott: az első 
egy bizottságot küldött ki azzal a meg­
bízással, hogy rójja le a szentegylet egy 
régi becsületbeli tartozását és a világ­
háborúban elesett, vagy a harctéren 
szerzett betegségben elhalt debreceni 
zsidó hősök emlékét méltó módon örö­
kítse meg. Ilyenképen a bizottság fel­
adata hármo részre oszlott: az első 
rész volt a zsidó hősök névsorát össze­
állítani és okmányokkal stb. verifikálni, 
hogy

az illető valóban felvehetö-e a hősi 
halottak közé,

a második rész volt az emlékmű költ­
ségeit társadalmi utón összehozni, a 
harmadik rész végül az emlékmű meg­
alkotásából és felállításából állott. A 
bizottság két éves munkájának crud- 
ményeképen most itt állunk ez előtt a 
kettős emlékmű előtt és

meghatott szívvel és hálás kegye­
lettel olvassuk annak a 157 debre­
ceni zsidó hősnek a névsorát, akik 

életüket a hazáért áldozták.
S itt hangsúlyoznom kell, hogy ezeket 
a neveket nem azért vésettük ezekre a 
táblákra, hogy bizonyságot tegyünk az 
igazunk mellett, sem pedig azért, hogy 
a felekezeti elkülönülést ilyenmódon is

symbólum
akar lenni, symbólum annak á ka­
pocsnak, amely bennünket, izr. val­
lása magyarokat nemcsak az érze­
lem közösség alapján, hanem a ha­
záért elfolyt vér jogcímén is elvá­
laszthatatlanul és elszakithatatlanul 

a mi magyar hazánkhoz köt.
Ez az emlék a magyar jövőnek szól, a 
régi fényben tündöklő nagy és hatal­
mas integer Magyarországnak, mely­
nek clküvctkezéséért ezeknek a hő­
söknek dicső példázása nyomán éle­
tünket is készek vagyunk áldozni.

Ez az emlék a mi gyermekeinknek 
és gyermekeink gyermekeinek 
szól, hogy majdan emelt fővel és 
büszkén emlékezzenek meg apáik­
ról, akik, mint ahogyan azt a fáma 
mondta, nemcsak élni tudtak ebben 
a hazában, hanem meg is tudtak ; 

halni érte.
Ez az emlék azoknak szól, akik utá­
nunk következnek, hogy élessze és 
ébrentartsa bennük a hazaszeretetnek 
és a hazáért való áldozatkészségnek a 
szent tiizét, hogy

amikor eljö a cselekvés ideje, 
életben és halálban méltók legye­
nek azokhoz a hősökhöz, akiknek 
nevét ezekre a táblákra vésettük.
Ezektől az érzésektől áthatva adom 

át ezt az emlékművet az emlékmű- 
bizottság nevében a debreceni izraelita 
statusquo hitközségnek kegyeletes 
gondozás céljából.

A sok igazságtalan váddal szemben kényte­
lenek vagyunk a Ti hősi halálotokra hivat­

kozni — mondta Fejér Ferenc dr
A nagy tetszéssel fogadott beszéd el­

hangzása után dr. Fejér Ferenc hitköz­
ségi elnök a meghatottságtól remegő 
hangon a következő tartalmas és önér­
zetes szavak kíséretében vette át a két 
emléktáblát:

Erről a két márványtábláról, melyet 
most, mint a debreceni izr. hitközség 
elnöke, hőseink iránti mély tisztelettel 
és hálás kegyelettel az emlékbizottság­
tól, — elnökének és minden egyes 
tagjának nemes munkájukért köszö- 
netemet kifejezve, — gondozásra átve­
szek, 157 szempárnak büszke és bána­
tos tekintetét érzem reánk szegezve.

Mi, az élők, a gyászolók, az apa nél­
kül maradt árvák, a gyermekét vesztett 
szülök, a gyászos özvegységre jutott fe­
leség — értehető kétségbeesésükben 
azt kérdezzük Tőletek: Testvéreink,

érdemes volt Nektek oly sok, ke­
serves, kínos szenvedés során 
fiatalon örökre itthagyni mindazt, 
ami jót, szépet és nemeset az élet 

nyújthat?
Szinte hallani vélem választókat. Lel­

kemben érzem dicsőséges áldozatkész- 
ségtek visszhangját. De Petőfi Aposto­
lával szólva, — nem mondhatom el 
mindazt, amit érzek úgy. amint azt ér­
zem.

Azt válaszoljátok. Ti. mcgdicsőilltek 
nekünk,

a már egy évtized óta igazságtala­
nul szenvedőknek, azzal vigasztal­
játok a gyászbaborult szülőt, özve­
gyet, árvát, hogy a Ti önfeláldozás­
tok nem volt hiábavaló, nem lehe­

tett é$ nem volt céltalan!

És ha legnagyobb fájdalmunkra és 
bánatunk! ,i, a haláltmegvctö harcok és 
annyi élet feláldozása dacára sem ér­
hettétek el a legfontosabbat, — nem 
menthettétek meg a régi, nagy, boldog 
és békés Magyarországot, — a Ti 
hamvaitok mindenesetre lényeges ré­
sze annak a száz meg százezer hősi 
halott testvér maradványából keletke­
zett televénynek, amelyből kell, hogy 
kisarjadzék, életre keljen, feltámadjon a 
régi nagy és dicső Magyarország 1 

És arról mindenesetre megcáfolhatat­
lan bizonyságot szolgáltattatok, hogy

zsidó vallástok mellett hazátokat 
szerető igaz magyarok voltatok,

mert hazája védelmében minden ma­
gyar, tartozzék bármely felekezethez, 
vagy osztályhoz, egyformán kész életét 
is feláldozni.

És ha zsidó vallásu polgároknak 
egyenlő joguk és kötelességük élni 

dolgozni is a hazáért!
Ti és veletek együtt a tízezer zsidó 

hősi halott — azt hittétek, hogy csak a 
hazátokért áldoztátok fiatal életeteket. 
Mert bármilyen szivettépő nehezünkre 
is esik —

a sok igazságtalan váddal és rága­
lommal szemben kénytelenek va­
gyunk a TI hősi haláltokra hivat­
kozni. hogy ime a zsidó hltii ma­
gyar nemcsak élni és dolgozni tud 
hazájáért, hanem, ha kell. meg is 

halni!
És ha az eltelt fájdalmas tiz esztendő 

után még mindig lesz, aki a gyűlöletnek 
hántásra szánt köveit dobja a zsidójiitii

polgártársaira, a I i dicső neveteket 
tartalmazó emléketeket megörökítő 
márványtábla lesz az a kőszirt, mely­
ről mint a nagy magyar hős Kinizsi i ai 
síremlékéről, —

visszapattan a gyűlölet és rágalom 
golyója és azt sebzi meg. aki igaz- 

talamil támad!
1 >e erős a hitem a Mindenható jóságá- 

gan, hogy végre
teljesen eloszlatja a gyűlölet sötét­
ségét és szegény, sokat szenvedett 
hazánkban a szeretet világossága 

áldásos melege pedig

Nagyinagyarország feltámasztásá­
ra az összes élő magyarokat,

mint ahogy elválaszthatatlanul egygyé 
lett a Ti hamvatok a többiekével és nem 
fogja már siri nyugalmatokat semmi se 
háborítani, hanem éppen úgy, mint a 
többi hősi halott testvéretek emléktáb­
láit, a Tiéteket is közös, megértő ke­
gyelettel fogja minden magyar őrizni és 
tisztelni!

Fejér Ferenc dr. beszédének egyes 
részeit a közönség helyeslő és tetsző 
moraja szakította félbe. Megrázó hatást 
keltett ezután az Izraelita Ifjak Dalköre 
által gyönyörűen énekelt: „Nem! nem! 
soha 1“ irredenta dal mii.elterjedni,

egybeforrasztja vállvetett munkára
Hédi Szigfrid bajtársi emlékbeszéde

A szónoklatok sorát Rédl Szigfrid cs. 
és kir. szolgálaton kívüli százados, nyu­
galmazott államvasuti felügyelő beszéde 
zárta he. aki a hadviselt baj társak ne­
vében az alábbi megható megemléke­
zéssel adózott az elesett hősök emlé­
kének:

Emlékezzünk! Róluk, kiknek dicső 
emlékét, nevét, vitézségét, hősiességét 
és dicsőségét, lángoló hazaszeretetét c 
templom szent falaiba illesztett máF- 
ványtáblán kegyeletes hálánk jeléül, a 
jelen és jö\*> generációinak adott példa­
kép, megörökítettünk.

Köszöntőm ezt a 157 zsidóvallásu, 
hősi halált halt debreceni magyar kato­
nát — köztük 40 tiszt bajtársunkat —, 
kik

hősiesen harcolva és a magyar 
nemzetnek hirt és dicsőséget sze- 
dezve áldozták fel életüket és vé­

rüket
királyért és hazáért, a — Haza szent 
szolgálatában 1

Dicső és véres csatákban előbb átél­
ték a poklok poklát azzal a gondolattal, 
hogy

a haza magasztos, szent célját szol­
gálják és ezzel a nemes gondolat­

tal tértek is meg Istenükhöz,
árván hagyván a gyermekeiket, özve­
gyen a feleséget, gyászbaboritva a 
szülőt, testvért és rokont.

Emlékezzünk! Északon a Kárpátok, 
Gorlice, Volhinia; Délen Sabác, Val- 
jevo, Durazzó, Lövésen, az olasz fron­
ton a St. Michele, Montello, Doberdó, 
Isonzó és Piave: a német-fancia front; 
az oláh betörés, Erdély visszafoglalá­
sával mind egy-egy állomása az ő di­
csőségüknek, de egyben a sok meg­
próbáltatásaiknak és szenvedéseiknek 
is. Így véreztek ők, lövészárok harcok 
és rohamozások közben, pergőtűzben, 
gépfegyverkattogásban, .gránát, srap- 
nell, kézigránát vagy repülőbombától 
találva és pihennek most ismeretlen he­
lyeken Észak, Dél, Nyugat és Kelet vér­
áztatta mezein és bércein.

Emlékezzünk a sok közül egyebekre! 
A minden emberi erényekkel biró törzs 
orvos, mindjárt a háború első napjai­
ban,

magasztos hivatása teljesítése köz­
ben, a kötözöhelyen akkor, amikor 
srapnelltöl találtva, leheili ki nemes 
menteni az életnek, gyilkos muszka

gi'ibau, 1926 május 16-án tartott ülésén 
lelkét a becsület mezején.

A hős rohamszázadparancsnok és a 
többszörösen kitüntetett tüzérhadnagy, 
a doberdói pokolban, illetve olasz fron­
ton. A bátor 3-as népfelkelő főhadnagy 
és vitéz 61-es subaltern tiszt, a Cigány­
szigeten, illetve a szerb harctéren hal 
hősi halált. Egy másik, már egyszer 
sebesült hős hadnagy, ismert ügyvéd, 

még rekonvaleszceus — de már ott 
látjuk a St. Mididénél, ahol 

rohamozás közbn egy olasz gránát 
tépi szét

és lesz áldozata a hazának. Egy ifjú 
39-es zászlós, utolsó csepp véréig védi 
az állást, mígnem közelharcban az el­
lenséges bajonett szivén nem találja és 
igy kerül a tömegsírba.

A gyermek-önkéntes a patrulljával 
inkáb meghal, de kozáknak meg 

nem adja magát
és a háború pionierjai, a minden nélkü­
lözést átszenvedett legénység, ez a 
drága emberanyag, halálra fáradva, 
gránátszilánk vagy gyilkos dum-dumtól 
találva ontja vérét a hazáért.

Hálásan és kegyelettel gondolunk 
azokra a teljesítményekre, amelyekkel 
a mi hősi halottaink és millió társaik,

a magyar katona vitézségét, hősies­
ségét, harci dicsőségét és erényét,
rangra és vallásra való különbség 

nélkül,
az egész világ előtt ismertté és becsült­
té tette.

Legyen áldott haló poraiban az ö 
emlékük és dicsőség övezze mindörök­
ké neveiket.

Ezután a Szózat éneklése követke­
zett, majd egy nemes, feledhetetlen él­
ménnyel távozott el a sok ezer főnyi 
ünneplő közönség. A nagyközönség 
távozása után a debreceni zsidó reál- 
gimnázium ifjúsága vonult el diszlépés- 
ben az emléktáblák előtt.

A 157 hősi halott névsora
A táblán fel vannak sorolva az ösz- 

szes debreceni zsidó hősi halottak a kö­
vetkezőkben :

Adler Benő, Altberger Bertalan, 
Aszódi Andor, Aszódi Herman, Beck 
Ignác zls, Beleg rád Sándor, Berger Jó­
zsef, Berger Sámuel, Bleier Ignác lidgy. 
Borgida Zoltán, Braunstein Lajos lidgy. 
Csapó Zoltán zls, Cscngeri József hdpj., 
Cscngeri Márton, Cscngeri Sándor, Dé­
nes Jakab, Eckstein József zls, Emerich 
Leó zls, Emerich Lipót zls, Emerich 
Vilmos, Feith Sándor flidgy, Fekete 
Jenő, Feldmann Sándor, Fenyő Pál, Fi­
scher Ignác, Fischer József hdpj., Fi­
scher Miklós, Fischer Mór, Fogéi Sá­
muel, Franki Andor, Frenkel Miklós, 
Fried Aladár, Fiilöp Ödön, Fürst Hugó 
zls, Gál Sándor hdpj., Gergely Dávid, 
Gleichmann Sándor. Glück Ernő, Gold- 
mann Sándor, Glück Ernő, Goldstein 
Betralan. Goldstein Ferenc, Goldstein 
Jenő, Goldstein László, Goldstein Mór, 
Goldstein Sándor, Gottlieb Ferenc, 
Grád Rezső. Orosz Salamon, Grosz 
Sándor, Groszmann Lajos, Groszmann 
Ignác flidgy., Orünmann Mátyás, Gutt- 
mann Jenő, Halmágyi László flidgy, 
Hay Miklós dr. flidgy, Hartstein József. 
He rezeg Henrik, Herskó Bernát, Hers- 
kovics Ábrahám, Herskovics Jenő, Hers- 
kovics Izidor, Hidvégcr Jenő, Izsák 
Sándor, Jakabovics Menyhért, Kallós 
Dezső hdgy, Kandel Salamon, Kardos 
Lajos dr. flidgy. Katz Ignác, Katz La­
jos, Kálnai Sándor, Kelemen Béla, Ke­
leti Endre zls, Keller István zls, Kertész 
Miklós flidgy, Kiss Miklós lidgy, Klein 
Dániel, Klein Dezső, Klein Ernő, Klein 
Herman, Klein Ignác, Klein Izidor, Klein 
Juda, Klein Zsigmond lidgy, Kolm Juda, 
Kölni Vilmos, Kovács Gábor, Kranz 
Mór, Kupfer Sándor, Langfelder Artur 
dr. törzsorvos, Láng Andor, Leichtman 
Ármin, Licner Zoltán, London Dezső 
zls, London Ernő, London Ferenc, Lu­
kács Elek dr. főorvos, Mandel Henrik. 
Margitai Dezső, Márkus Dezső lidgy. 
Molnár Albert zls, Pásztor Lajos, Fól­
iák Jenő zls, Popper Gyula hdgy, Ren­
ner Lajos, Réti Ernő, Révész Aladár 
hdgy, Révész Géza, Révész Miklós zls, 
Róna József zls, Rosenfeld Fiilöp, Ro­
senfeld Izidor, Róth Gyula, Rotli Ignác. 
Roth .1. Ignác, Róth József, Róth Zoltán, 
dr. Sajó Béla hdgy, Simon Leopold, Si-
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Pos Sándor, Singer Ignác, Singer Jenő, 
Spitzer Antii!, Spitzer Vilmos, Steier 
Andor, Steine! Béla, Steiner Hermann, 
Stern Brno, Scimeck Márton, Schreiber 
Tibor hclgy, Schwartz Hermann, 
Schwartz Ignác, Schwartz József, 
Lipót, Schwarz Sámuel, Szabó Pál zls" 
Szép Imre dr„ Szőke Béla, Uilaki Mik­
lós hdgy, Vámos (lyula, Waclisberger 
rarkas Vilmos. Wallerstein Ernő, Was- 
serstrom Adolf. Weichsler Adolf, 
vV eichsler Vilmos. Weingarten I 
Wcisz Bertalan, Weisz Béla. Weisz 
(Székely) Ferenc, Weisz Gyula, Weisz 
Hermáim, Weisz Ignác, Weisz Jenő, 
Weisz Károly hdgy, Wiener Ferenc, 
Wiener Zoltán, Zelenka Ferenc hdgy.

Országos lovasnapok
Vasárnap tartott parancsnoki értekez­

letet a 1 iszántuli Mezőgazdasági Ka­
mara Országos Lovasnapjai alkalmából 
Debrecenben összegyűlő lovas és sze- 
kér-turacsapatainak vezetőivel. A túra - 
csapatok főparancsnoki értekezletén 
jelen voltak: Bárczy István föld- 
birtokos, Geszti Gyula földbirtokos, 
Jékey László földbirtokos, Nábráczky 
Béla vármegyei főjegyző, dr. Nadányi 
János főszolgabíró, dr. Nadányi Péter 
főszolgabíró, Rudnyánszky Ferenc hu­
szárszázados, Stcfanovics Döme hu- 
szárőmagy, vitéz Tokos Gyula huszár- 
ezredes, vitézi törzskapitány.

Az értekezleten dr. Rácz Lajos ka­
marai igazgató és Meisner Károly ka­
marai állattenyésztési előadó ismertet­
ték az Országos Lovasnapok egész ter­
vezetét, amelvet részletesen inegtárgyll 
az értekezlet, azután megtekintették a 
köntösgáton a disszemle és iirmepi fel­
vonulás területét, ott is részletes terve­
zetet állapítottak meg annak rendjére 
nézve.

A Debreceni Helyi Vasút 
autóbuszjáratainak menetrendje

A Debreceni Helyi Vasút május 15-től 
kezdve érvényes menetrendje szerint 
az autóbuszok indulásának időpontja 
Debrecenből a Bika-szálló elől a követ­
kező: 5 óra, 5 óra 58 perc, 7 óra 45 
perc, 10 óra„13óra, 15 óra 45 perc, 18 
óra 5 perc. Érkezés ideje: Berettyóúj­
faluba 6 óra 30 perc, 14 óra 30 perc, 17 
óra 15 perc, 19 óra 35 perc; — Kamá- 
diba Sóra 21 perc (a debreceni 5 órakor 
induló autóbusz), 13 óra 26 perc (a Deb­
recenből 7 óra 45 perckor induló autó­
busz), 21 óra 16 perc (a Debrecenből IS 
óra 5 perckor induló autóbusz).

Debrecen—Földes—Biliarnagybajom 
vonalon járó autóbusz menetrendje a kö­
vetkező: Indulás Ideje Debrecenből a 
máv. pályaudvarról 4 óra 50 perc, 15 
óra 30 perc, 17 óra 45 perc. Érkezés 
Földesre 6 óra 07 perc, 16 óra 47 perc, 
19 óra 02 perc. Érkezés Biharnagyba- 
jomba 20 óra (a Debrecenből 17 óra 45 
perckor induló autóbusz).

Vissza Debrecenbe Biliarnagybajom- 
ból 5 óra 36 perc. Földesről 6 óra 10 
nerc, 17 óra, 6 óra 37 perc. Érkezés 
Debrecenbe 7 óra 27 perc, 18 óra 17 
perc 7 óra 54 perc. .Indulás Komádiból 
4 óra 45 perc, 9 óra 54perc, 15 óra 39 
perc. Berettyóújfaluból 6 óra 22 perc, 
7 óra 30 perc, 10 óra 15 perc, 11 óra 45 
perc, 15 óra, 17 óra 31 perc, 18 óra 45 
perc. Érkezés Debrecenbe 7 óra 52 perc, 
9 óra, 11 óra 45 perc, 15 óra 15 perc, 16 
óra 30perc, 19óra 01 perc, 20 óra 15 
perc.

A közönség figyelmét felhívjuk ama 
körülményre, hogy a forgalmat Debre­
cen—Biliarnagybajom között egy járat­
párral felvették. Fzzel a járatpárral bo­
nyolítják le a forgalmat Debrecen— 
Fölcdes között is. Debrecen—Földes 
között a debreceni országos, kirakó vá­
sárok napján és a debreceni hetivásá­
rok napján, minden kedden, még külön 2 
járatpárt közlekedtetnek.

Rpiiimíiiü fairlalmatnl
biztosan megszabadul a1/ 7 ' 
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Gyermektartási pörben vércsoport vizs­
gálattal akarják megállapítani 

az apaságot
Nagyon érdekes por került nemrégenJNagyon erdekes por került nemrégen < 

dr. Horkay Gyula debreceni járásbiró I 
elé. A pert egy jómódú gazdálkodó fele- ■ 
sége indította elvált férje ellen gyermek 
tartásárt. Az asszony azt állítja, hogy a 
válópör után is találkozott többször a 
férjével és a válópör befejezése után 
született gyermekének is ö az apja. A

tárgyaláson a bizonyítás során elrendel­
ték a vércsoport vizsgálatot az apaság 
kérdésének tisztázására és dr. Csörsz 
Károly egyetemi tanársegéd vett vért a 
gazdálkodótól és a gyermektől. Rövide­
sen megtartják a tárgyalást az ügyben s 
a tanársegéd előterjeszti a vérvizsgálat 
eredményét.

Strasszburgi francia egyetemi tanárok 
előadása a Kossuth uccaí templomban 

és az egyetemen
A debreceni református egyháznak ér­

dekes és kiváló vendégei voltak vasár­
nap és hétfőn: dr. Strohl és Will strass- 
burgi francia egyetemi tanárok, akik az 
átfranciásitott strassburgi egyetem pro­
testáns teológiai fakultásán működnek.

Vallásos délután 
a Kossuth uccai templomban.

A debreceni református egyház kitűnő 
vendégeit a Kossuth uccai templomban 
vasárnap délután tartott vallásos esté­
lyen üdvözölte. A közönség teljesen 
megtöltötte a templomot s a padsorok­
ban egyházi és világi előkelőségek kö­
zött igen nagy számmal jelentek meg a 
debreceni egyház presbiterei.

Siposs Imre lelkész szívig ható imája 
után dr. Juhász Nagy Sándor, a debre­
ceni egyház főjegyzője üdvözölte a ven­
dégeket szép, francia nyelvű beszédben 
Rámutatott arra, hogy Debrecenben az 
elmúlt évek folyamán számos francia 
egyházi férfiú járt, igy többek között 
Merle D’Aubigné párisi református lel­
kész, a protestáns világszövetség elnöke. 
Eként a debreceni egyház a francia pro­
testantizmussal 'élénk összeköttetésben 
áll. Megállapította ezután, hogy bizo­
nyos hasonlóság van Strassburg és Deb­
recen helyzetében. Mindkét város az el­
sők között fogadta be a protestantiz­
must, mindkét városnak állami egyeteme 
van protestáns teológiai fakultással, sőt 
a két város és egyház hivatása között is 
van hasonlóság. A legutóbbi napokban 
— mióta a vendégek utón vannak —- 
Poincaré francia miniszterelnök meglá­
togatta a strassuburgi egyetemet s nagy 
beszédet tartott, amelyben azt fejtegette, 
hogy Elzász hivatása a kapcsolat megte­
remtése a német és francia nemzetek 
között, amint Elzász fővárosa, Strass­
burg már azelőtt is összekötő kapocs 
volt a francia protestantizmus és a kon­
tinens nagy protestáns tömegei között. 
Ilyen összekötő hivatása van a debre­
ceni református egyháznak és Debrecen 
városának is, mert tőlünk keletre egy 
görögkeleti, idegen állam területén 700 
ezer magyar református él. A mi köte­
lességünk, hogy ezeket visszakapcsoljuk 
a nyugati protestantizmushoz.

Ezután dr. Strohl professzor ismertet­
te a francia protestantizmust, Hettes- 
lieimer Ernő tanár tolmácsolása mellett. 
Ismertette a hugenották küzdelmeit és 
sok szenvedésüket hitükért s elmondta, 
hogy csak a nagy francia forradalom ho­
zott számukra vallásszabadságot. Most 
Franciaországban 40 millió katolikus 
mellett egymillió protestáns él. Ezek 
mégis felveszik a versenyt a nagy több­
séggel a hit és erkölcs védelmében és a 
jótékonyság gyakorlásában. A legnagy­
szerűbb jótékonysági és társadalmi moz­
galmakat protestánsok indítják meg s 
évenként 400 hittérítőt küldenek ki Af­
rikába és Ázsiába. Kifejtette, hogy a 
francia protestantizmus főereje abban 
rejlik, hogy nemcsak a papok, hanem a 
hívők is jelentős részt vesznek a lelki­
gondozásban. Strassburgról kijelentette, 
hogy csakugyan összekötő kapocs a vi­
lág protestánsai között, mert ebben az 
évben is 13 nemzetbeli ifjúság hallgatta 
az előadásokat köztük magyar is — 
egyetemén.

A tanítói vegyeskar szép éneke után 
Barcza József hittanhallgató szavalt 
igen nagy hatást keltve s ezzel véget ért 
a szép vallásos estély.

Előadás az egyetemen.
Hétfőn délelőtt az egyetem üdvözölte 

a francia vendégeket a Kollégium dísz­
termében, ahol Will professzor tartott 
értékes tudományos előadást a vallásos

szimbolizmusról. Az előadást Molnár 
András egyetemi lector tolmácsolta.

A vendégeket dr. Lencz Géza hittudo­
mányi kari dékán, aki elnökölt is, üdvö­
zölte meleg beszédben ismertetve előt­
tük röviden a kollégium és az egyetem 
történetét.

A Tisza István Tudományos Társaság 
nevében dr. Hankiss János egyetemi ta­
nár francia nyelven üdvözölte a vendég- 
professzorokat lendületes beszéd kísére­
tében.

A Kántus a Himnuszt és a Strassburgi 
harangok-at énekelte nagyon szépen, 
mintaszerű fegyelmezettséggel.

Az ünnepély végeztével délben 12 
órakor a francia vendégek már el is 
utaztak Debrecenből Budapest felé.

Ezüst lakadalom
Lélekemelő ünneplés keretében tar­

totta e hó 12-én, szombaton 25 eves há­
zassági évfordulóját Vasvári uccai saját 
házában Szurovi József, városunk köz­
szeretetben álló szabómestere és neje, 
Kríszte Erzsébet.

A jubiláns, példás házaséletet élő há­
zaspárt Farkas Győző ev. lelkész ál 
dotta meg szivbemarkoló s a tőle meg­
szokott lebilincselő közvetlenséggel elő 
adott beszédében.

Az ünnepeltek üdvözlésére összejött 
leghívebb barátok és közvetlen rokonok 
a dúsan felszerelt asztalok s cigány' 
zene mellett a legjobb hangulatban ma­
radtak együtt a reggeli órákig.

A tűzoltóság és a mentők 
működése áprilisban

Az elmúlt hónapban a város terüle­
tén 2 tetőtüz, 1 színpadi (színházi) vil­
lanyvezeték tiiz. I villamos motorégés, 
1 kéménybe épített gerendatiiz, 1 ké­
mény tűz, összesen: 6 tüzeset és egy 
vaklárma fordult elő. A tűzkárok ösz- 
szegc kb. 323 pengő, amely biztosítás 
révén egyharmad részben térült meg.

Április hónapban a következő men­
tési esetek fordultak elő: sebészeti bán­
iaknak 43, belső bajok 20, egyéb ba­
jok 6, szállítások 256, mozgó őrségek, 
1, összesen tehát 458 eset.

Az esetek között 10 öngyilkosság for­
dult elő. Az öngyilkosságok módja 2 
esetben szúrás, 1 esetben lövés, 1 eset­
ben akasztás és 6 esetben mérgezés. A 
betegszállításoknál 12 esetben a ható­
ságok, 18 esetben egyes hivatalok, 156 
esetben pedig magánfelek hívták fel a 
mentőket első segélynyújtásra. Elmebe­
teg szállítás 19 esetben történt.

A mentőautó által befutott ut 1109 
km. 200 m„ a fentőkocsik által befutott 
ut pedig 1906 km. 200 métert tesz ki.

Református tanítók 
értekezlete

A Református lanitók Országos 
Egyesületének elnöksége által egybe­
hívott értekezletet Dobó Sándor ORTE 
elnök vezetése mellett tartották meg 
Hajdúszoboszlón a ref. elemi népiskola 
dísztermében. Egyetlen tárgya a tanítói 
gyógy ház létesítésének kérdése volt. 
Az értekezleten vidékről mintegy 40-en 
jelentek meg. Az értekezletet Dohó 
Sándor elnök nyitotta meg. Bélteky 
Lajos lelkész az iskolaszék. Bor János 
igazgató a tantestület részéről üdvözöl­
ték az értekezlet vezetőségét.

Ormós Lajos ügyvezető elnök rész­
letesen ismertette a gyógyház létesíté­
sére vonatkozó tervezetet, amelynek

megvalósítására egyelőre; mintegy 4<)
50,000 pengő költség szükséges. Ez­

után az egyes tantestületek és egyház­
megyék jelentették he adományaikat, 
amelv közel 10 eze< pengőt eredménye­
zett.

Bélteky Lajos lelkész a maga részéről 
ezer tégla árával járult hozzá a gyógy- 
ház létesítéséhez. Az értekezlet Varró 
Ferenc hadházi igazgatótanitó halasztó 
javaslatával szemben elhatározta, hogy 
az elnökség a gyógyház mielőbbi felépí­
tése ügyében sürgősen tegye meg a 
megfelelő lépéseket; a választmány 
a közgyűlés elé kész tervezeteket vi­
gyen, a felajánlási akciót tovább szer­
vezze és vezesse, úgy, hogy ha lehet­
séges, még ez évben felépülhessen a ref. 
tanítók gyógyháza a Bánomkertben le­
vő telken.

1457 tagja van már 
a Diákszövetségnek
Múlt vasárnap alakult meg igen ün­

neplés. hangulatban a Debreceni Ref. 
Kollégium Volt Diákjainak Országos 
Szövetsége a kollégium udvarán. Mint 
az előre várható volt, a d'úkszövetségbe 
tagul való jelentkezések a megalakulás 
óta is állandóan folynak. A hét folya­
mán újabb hetven volt kollégiumi diák 
lépett a szövetség kebelébe. Eddig 1457 
tag iratkozott be.

Ismeretes, hogy a megalakult szö­
vetség üdvözlő táviratot küldött Horthy 
vlildós kormányzónak, gróf Bethlen 
István miniszterelnöknek és gróf Kle- 
belsberg Kunó kultuszminiszternek. Az 
üdvözlésre Bethlen István gróf minisz­
terelnök a következő táviratot küldte a 
szövetségnek:

„Az alakuló közgyűlés távirati üd­
vözléséért őszinte köszönetét mondok. 
Oróf Bethlen István m. kir. miniszter­
elnök.“

Klebelsberg Kunó gróftól a következő 
táviratot kapta a szövetség:

„Az alakuló közgyűlés üdvözletéért 
őszinte köszönet. Közhasznú nemes cél­
jaik szolgálatában bennem mindenkor 
munkatársra találnak. Fogadják szívé­
lyes üdvözletemet. Klebelsberg.

Itt említjük meg, hogy a Kollégiumi 
Diákszövetségbe eddig a következők je­
lentkeztek alapi tótagul: gróf Degenfeld 
Bál (500 P.). Sesztina Jenő (500 P.), 
Kölcsey Sándor (200 P.), I.étay Lajos 
(200 P.), dr. Oalánífy János (100 P.), 
dr. Hegedűs Jenő (100 P.), dr. Tóth 
Aurél, dr. I ipcsev Attila. N. N„ dr. Lé- 
tay Zoltán, Lé táv Marian (50—50 P.) 
és tagdíjakból befolyt eddig 90 pengő.

A diákszövetség vezetősége már 
szétkiildte az alakuló közgyűlésen meg­
választott vezetőségi tagok megválasz­
tásáról szóló tudósítást és a választ­
mány, az elnöki tanács, valamint a kü­
lönböző bizottságok is rövidesen meg­
kezdik működésűket.

Nyilatkozat
A Függetlenségi Kör vezetősége a 

inai napon tartott értekezletén megálla­
pította, hogy a Hajduföldben a ref. egy­
házi földek bérbeadása tárgyában köz­
readott ciknek a Függetlenségi Körre 
vonatkozó része elejétől végéig mind 
szemen szedett valótlanság és rágalom.

A Függetlenségi Kör vezetősége.

— A kisgazdák és traktorok. A leg­
utóbbi budapesti tenyészállatvásár alkal­
mával összehívott gazdakongresszus' 
résztvevői között egyes kiváló szakem­
berek érdekes statisztikát mutattak be 
arról, hogy milyen örvendetes mértékben 
kezd a traktorok vásárlása elterjedni a 
kisgazdák között is. Ebből a statisztiká­
ból azt látjuk, hogy igen gyakran a ke­
vésbé tehetős kisgazdák négyes-ötös cso­
portokban állnak össze és társulva veszik 
meg a traktort, mert ennek rendkívüli 
hasznosságát a legkisebb faluban is ész- 
revették. Mezőgazdaságunk szempontjá­
ból a traktorok elterjedése igen fontos, 
mert a traktor teszi lehetővé, hogy a 
gazda idejekorán elvégezze az őszi mun­
kálatokat, tetszése szerint mélyen szánt­
hat és igy a föld hozamát növeli. Az ed­
digi tapaszaitok szerint az 1928. évi 
modellü Austin és Pöhl traktorok min­
denféle talajon beválltak, mert könnyű 
önsúlyúk dacára nagy vonóerőt tudnak 
kifejteni. Az Austin traktor igazi kis­
gazda traktor, mert olcsó és kedvező fi­
zetésiJcltít"'-'' — " " "
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túljátszottad már kis játékidat,
Kedves gyermek, hamar látszottad el... 
(Vörösmarthv: Kisgyermek halálára.)

Egy óra. Nem, nem megyek haza, 
legfeljebb kihűl a leves. Igazán lelket­
lenig volna nyugodtan falatozni, amíg 
a drága, nagyszerű link a pesti pályán 
száguldoznak, hogy megmentsék a vá­
ros sportbecsületét.

Ja, persze, az eső szemez, hideg szél 
iuí, ez kissé kellemetlen. Eh. annyi búi 
legyen. Beállók a Hegedűs és Sándor 
eég üzlete bejáratának fedett része alá.
A Független Újság jelentette, hogy két 
órára kifüggesztik a félidő eredményét.
2:U. 3:0. De legalább is 1:0. Naná! Ter­
mészetes, hogy javunkra. Legázoljak 
azt a kis budai csupatocskát.

Egy óra tizenöt. Eázom. Határozot­
tan fázom. De most már azért is meg­
várom az eredményt. Végre is nyugod­
tan akarok ebédelni. No. nem azért, 
mintha esak egy icurka-picurka kétsé­
gem is lenne, dehát... igen... igen... csak 
az érdekel tudniillik, hogy abszolút fö­
lény volt-e az első félidőben, mert ha 
például Teleki vagy Murkos igazán for­
mában voltak, istenkém, ükkor... ak­
kor... esetleg 5:0... igen, már félidőben... 
5:0... achl...

Egy óra harminc. Egészen útfáztam.
Az asszony most otthon dühöng. Hiába, 
egy nő nem érezheti át teljesen, hogy 
mi az: élet vagy halál, győzelem vagy 
vereség, becsület vagy becstelenség, 
bentmaradni az I. osztályban, vagy 
visszazuhanni a kültelki csapatok közé. 
Brrr! A Ferencvárossal egy ligában 
lenni, vagy a Poloskafiiredi Önkéntes 
Ttizoltóegylet Old Boy Csövezetőinek 
F. C.-jával startolni jövőre a II. ligában.

Egy óra negyvenöt. Köhögök. Mintha 
egy kis lázam is lenné. De mi ez ahoz 
az édes álomhoz képest, hogy e pilla­
natban talán Markos, az isteni Markos, 
az a csuda kölyök elcsípte Dettrich 
egyik pompás felszabadító rúgása után 
a labdát és rohan, száguld, mint a szél­
vész, szinte repül a labda után, át he­
gyen - völgyön, csa táron -halion- bek ken 
tul, mint egy szárnyas angyal, ellen­
állhatatlanul, elemi erővel és most. most, 
most, juj, hátborzongató, a kapus kiro­
han, de ő keresztüllép a belén a zsi- 
vúnynak, gól, gól, glória, Viktória! Alá- 
szolgája Klein ur! Semmi,, semmi, csak a 
szám mozgott. Magamnak beszéltem... 
Nem, nem vagyok beteg, miért néz rám 
olyan furcsán?...

Két óra Kegyetlenül hideg ez a szél. 
Erősen köhögök. Lám csak, nem egye­
dül állok itt. százan és százan állunk, 
topogunk, zsibongunk, hisz' néhány 
másodperc csak és kifüggesztik az ered­
ményt. Mi az? Mi az kérem?! Én is 
látni akarom, hallja, ne tolongjon, mert 
a szájába lépek! .1 úja jaj, a tyúkszemem! 
Nem tud vigyázni, hüllő?! Mi az, mi az, 
mi, U:0, nem igaz, tévedés, rossz volt a 
telefonvonal, nem értették jól azok az 
újságírók, az ördög vinné el őket! Hisz' 
ez rettenetes. Az a kis vacak 33-as egy 
teljes félidőig ellenállott?...

Két óra tizenöt. Egy órakor kellett 
volna hazamenni. Könnyelmű ember 
vagyok. Nagyon szar a tüdőm. Ám, ha 
eddig nem mentem, most már nevetsé­
ges volna. Lenyelném a kést az ideges­
ségtől. Az asszonynak maid mondok 
valamit. Például azt, hogy nézd Anyu­
kám, próbáld megérteni, hogy 0:0 fél­
idő, érted, mert ez csak egy taktika le­
hetett kérlek, lioey kidöglesszék azt a 
szutykos kis csapatot. Tudod, anyukám, 
én egész jól elképzelem, hogy csak ci- 
cáztak a fiuk, tologatták a labdát csen­
desen, mert iskolajátékot akartak pro­
dukálni, na igen, hallod, egy olyan kis 
ellenfelecskével? Azonkívül mag akar­
ták mutatni a pesti közönségnek, hogy 
nem góléhesek, ráérnek a második 
negyvenöt percben, nem olyan sietős 
utóvégre, hiszen jobb későn, mint soha... 
Nem igaz? Azt mondod, hogy odaégett 
a pecsenye? De Anyukám, értsd meg, 
hogy nem mehettem, nem, nem mehet­
tem!

Két óra harminc. Csuk az az ólmos 
eséi ne esne. Kiultilt a tiidövérzésem. 
Egyébként nem vagyok ideges a 0:0 
miatt. Becsszavamra! Én megmondtam 
tegnap Kissnek. Nagynak, Fehérnek és 
Feketének, hogy győzni kell! A Bocs- 
kay mai csapatának játékosai a leg­
első klasszist képviselik. Es tudnak küz­

deni. Van szivük. Nemcstd: a premium 
izgatja őket. És átérzik a mai meccs 
sorsdöntő jelentőségét. Nem önzösköd- 
nek. És a kaim előtt határozottak, bele- 
menöek. Eh, nem vagyok ideges! Ám­
bátor!... Eh. különben nem kételkedem!
A Bocskay a finisben nagy, a legna­
gyobb. Édes, aranyos fiuk, most kitesz- 
nel: magukért ezekben a percekben és 
zugnál: a gólok, az iskolugétlok, a pél­
daszerű gólok. igen. zugnak, repkednek, 
egymásután, a Teleky és a Sender es 
a Markos és a Vince cs az öreg Seiden 
veisenveznek, hogy l;i rúgja közülük a 
tizedik gólt annak a nyomorék budai 
csapatnak. Azt hiszi valaki, hogy a 
33-as egy ellenfél? Hahahahihi!

Kettő negyvenöt. Beveszek még egy 
aszpirint és két brómot. Úgy érzem, 
ho"v egy kicsit nagyon beteg vagyok.
De csacsisúg volna azt gondolni, mintha 
félelemből egyeznék már ki egy döntet­
len végeredményben. Dehát a futball 
kérem egy lutri. Es az az egy pont 
.mégis csak egy pont. Ami biztos, az 
biztos, was ist sicher, ist sicher, aJene 
egye meg azt a 33-ast, éljenek ölc is, 
legfeljebb jut egy pont szegény pont­
koldusoknak. Ibit aztán? Nem olyan ret­
tenetes! Döntetlen lesz. Mert a bíró pár- 
toskodott, a pálya csúszós volt a jeges 
esőtől, Markost és Telekyt lerúgták, 
Hübner szivszélliiidést kapott. Sághyt 
pedig biztosan megrágták, de nem a te­
jét, hanem valamivel lejebb.

Három óra. Istensegitsistensegitsis- 
tensegits! Mindjárt itt a végeredmény. 
És épen most kínoz a köhögési roham. 
Istenem, velem akármi történjen, csak 
a drága csapat, az édes szép Bocskay 
megmeneküljön. Ujujitj, eredmény? 
Eredmény? Eredmény? Micsoda? Mit 
morog a tömeg?! Jaj!!! Jaj!!! Kikap­
nád:?! Ki-kap-tnnk!!! Szent Isten!!!
E\ájulok... 0:1!!' Jaj!!!

Négy óra. Tégy még egy priznieet a 
homlokomra. Anyukám. Es ígérem, 
többé nem teszek ilyesmit. Vedd meg 
holnap a tavaszi kalapot magadnak. 
Végy, amit akarsz, ('.sah ne haragudj 
az elrontott vasárnap délutánjaidért. 
Többé nem hagylak itthon, hogy a 
meccsre mentek. Nem lököm ki a pénzt 
az ablakon. És nem jövök haza többé 
szívdobogással és fejfájással. Eltemet­
tem magamban a Bocskayt. Azt a ban­
dát. A hires profikat. Akik játszani sem 
tudnak. Csak követelőzni és prímádon- 
náskodni. Akik estidéi tették Debrecent. 
Ne’ii kellenek többé! Ezután moziba 
megyiinl: vasárnap. És sétálunk a friss 
levegőn. Vagy jó könyveket olvasunk. 
Az ég szakadjon rájuk! Kire? Még kér­
dezed?

Öt óra. Anyukám most jut eszembe: 
pont mához eg.v hétre dolgom lesz Bes­
ten. Véletlenül ükkor lesz a Boeska.v - 
Vasas meccs is. Esküszöm, véletlenség! 
Esküszöm! Ug.v étien a cselédünk...

ORDAS.

Hajduvármegye közigazgatási bi­
zottsága hétfőn délelőtt tartotta Pákozdy 
Sándor alispán elnöklete alatt rendes havi 
ülését, amelyen az egyes szakreferensek 
szokásos havi jelentéseiket terjesztették
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Lopások az egyetemen. A debreceni 
egyetemi klinikák egyik osztálya felje­
lentést tett a rendőrségen, hogy a feher- 
nemüeket lopkodják. A nyomozás során 
megállapították, hogy egy Mikula Janos 
nevű szolga lopta el a fehérnemueket 
elfogni a szolgát mar nem sikerült, mert 
a klinika szolgálatából kilépett. Három 
napi nyomozás után azonban elfogtak a 
városban nem egy, hanem két Mikula 
Jánost. A szembesítések során azonban 
egyik Mikula Jánosra sem bizonyult ra a 
lopás és ők maguk is határozottan tagad­
ják hogy bármi részük lenne a lopásban. 
Az érdekes ügyben a rendőrség tovább 
folytatja a nyomozást.

_ Vagyonos tolvajok. Vámospercsen 
és Nagyiétán az utóbbi időben több lo­
pást követtek el és a csendőrség a tette­
seket Kiss Sándor vámospercsi földmű­
ves személyében fogta el, akinek két 
társa is volt a csendőrök szerint. A 
csendőrök a vizsgálóbíró elé állítottak a 
tolvajokat, de a vizsgálóbíró szabadlábra 
helyezte őket azzal az indokolással, hogy 
fogvatartásukra nincs elég ok, mert ha 
bűnösök is, nem kell tartani a szökésük­
től, mivel vagyonuk van.

elő a vármegye közigazgatásának április 
havában volt állapotáról. A jelentéseket 
a bizottság néhány hozzászólás után tu­
domásul vette.

Hajduvármegye központi választ­
mánya Debrecenben Pákozdy Sándor 
alipán elnöklete alatt a választói név­
jegyzék kiigazítása ügyében ül ást tar­
tott.

Finn vendégek Debrecenben. Gróf 
Teleky Pál értesítette dr. Magoss György 
polgármestert, hogy junius havában tar­
tandó finn-ugor közművelődési kongresz- 
szus résztvevői Debrecenbe és vidékére 
kirándulást rendeznek. A finn kulturélet 
legkiválóbb reprezentánsai érkeznek le 
Debrecenbe junius hó 15-én délben. Meg­
tekintik Debrecen látnivalóit és 17-én 
utaznak el Mezőkövesdre. Közel százan 
lesznek a finn vendégek, köztük tanítók, 
tanárok, tudósok. Debrecen város taná­
csa előkészületeket tesz a vendégek fo­
gadására.

Halálozás. Szűcs Elek, a debreceni 
ref. egyház közbecsülésben álló ny. pénz­
tári ellenőre 61 éves korában meghalt. 
Halála széles körben keltett nagy és 
mély részvétet. Az elhunytat sokan is­
merték, több társaskörnek, Így a Kaszi­
nónak is tagja volt. Temetése kedden, 
május 15-én délután 3 órakor lesz a 
Szent Anna ucca 34. sz. alatti gyászház­
tól . Temetésén a ref. egyház is képvisel 
teti magát.

1 jég »tég »tost s »I enged
Utazó közönség az utóbbi időben 

majdnem megszakítás nélkül 50 szá­
zalékos kedvezményes jeggyel mehet 
(el Budapestre. Ha baromfi-, tenyész­
bika-. eb- és más egyéb és ilyenféle 
kiállítás, avagy galamblöyöverseny, 
stb. esedékes (már pedig nálunk 
eféle mindig akad), rögtön jelezve
van a féláru kedvezmény Budapestre. 
Erre a majdnem szokássá vált nagy­
lelkűségre. áldozatkészségre joggal 
számított tehát a Magyar Országos 
Munkás Dalegyletek Országos Szö­
vetsége. mikor kérelmezni merészelte 
a magas m. kir. kereskedelmi minisz­
tériumtól, hogy május hó végén Deb­
recenbe jönni szándékozó magyar 
munkás dalárdák tagjai 50 százalék 
vasúti kedvezményt kapjanak. Saj­
nos, a magas minisztérium ridegen, 
hidegen, fagypont 'alatt, indokolás 
nélkül ezt a szerény kérést megta­
gadta. Miért? Talán csak nem azért, 
mert munkások, a szegény _ dolgozo 
emberek kérték; vagy talán azért, 
mert nem Budapest a találkozási 
hely, hanem Debrecen. Akármiért töl­
teni az elutasítás, nem volt helyes po­
litika. A bejelentések alapján kettő­
ezer szegény magyar munkás jön vá­
rosunkba a Himnusz hangjai mellett, 
kérésüket támogatta Debrecen város 
hatósága is, még sem sikerült. _ 

Ilyen kezeléssel, ilyen politikával 
aligha lehet boldogulni, az osztályo­
kat elválasztó falakat eltakarítani. 
Sokkal okosabb volna, ha országunk 
irányitó féríiai minden alkalmat meg­
ragadnának arra. hogy a munkásokkal 
is éreztessék a felülről jövö atyai jó­
indulatot, támogatást s csekélyke 
szeretetet.

Segítséget nyújtani a dolgozóknak 
mindenkor hasznos befektetés, mely 
busásan meghozza kamatát!

Dr. T.

— A hadirokkantait, hadiözvegyek és 
hadiárvák havi járadékának kifizetése
e hó 15- 16—18—19. napján, kedd, 
szerda, péntek, szombat d. e. 8—1 óráig 
történik a városi népjóléti hivatalban 
(Bocskay tér 1.) Néphaz. A jaradek-
jogosultak személyazonosságuk igazo­
lása céljából hozzák magukkal lakas- 
bejelentö lapjaikat. Meghatalmazott a 
járadékot csak akkor veheti fel ha sza­
bályszerűen kiállított, tanuk áltál elot- 
temezett meghatalmazás mellett, a 
meghatalmazó lakásbejelentő lápját is 
felmutatja. — Debrecen sz. kir. varos 
számvevősége.

— Baleset. Grósz Ernő 24 eves kocsi- 
lakatost baleset érte hétfőn délelőtt. A 
MÁV mühelytelepen munkaközben egy 
fadarab felhasitotta a kezefejét és súlyos
sebet okozott. ,

A Debreceni Piarista Diakszovetseg 
e hó 17-én, áldozócsütörtökön délelőtt 11 
órakor tartja a már közölt tárgysorozat­
tal évi rendes közgyűlését a piarista reál- 
gimnázium dísztermében. A közgyűlést 
megelőzően, szerdán, az Angol Királynő 
étterem külön helyiségében este 9 órai 
kezdettel barátságos összejövetelt tar­
tunk. Úgy ezen összejövetelre mint a 
közgyűlésre szeretettel meghívjuk es fel­
tétlen megjelenésre fel is kérjük az ösz- 
szcs volt piarista diákokat. Az elnökség.
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vértódulásoknál, melyeknél az erőlte­
tett székelés egyenes életveszélyes 

lehet, a valódi

Hunyadi János
természetes keserüviznek Ivókúra alak­
jában való használata gyorsan és 
enyhén szünteti meg a székreke­
dést. Orvosok előszeretettel rende­
lik. gyomor, vastagbél, epebetegsé­
geknél a vérkeringés élénkítésére.

__ A dohánykisárusok vándorgyűlése
Debrecenben. A Dohánykisárusok Orszá­
gos Szövetsége tervbe vette, hogy a fő­
városi és vidéki dohányárusok vándor- 
gyűléseket tartanak évente, ahol ügyes- 
bajos dolgaikat és főleg anyagi helyze- 
tűk javításának módozatait tárgyalnak 
meg. Eredetileg Székesfehérvárott akar­
ták megtartani a vándorgyűlést május hó 
17-én, de ez a terv nem sikerült és most 
úgy határoztak, hogy az első vándor­
gyűlést Debrecenben rendezik meg má­
jus 27-én, pünkösdkor, amelyen a tiszán­
túli érdekeltségek mind képviseltetik ma­
gukat.

__ A gazdák vadásztársulatának köz­
gyűlése. Vasárnap tartotta a Debreceni 
Gazdák Vadásztársulata 1928. évi köz­
gyűlését. Az ülést Popovits Gyula elnök 
nyitotta meg. A tagok rész vétlensége 
folytán azonban a közgyűlés nem volt ha­
tározatképes s emiatt a jövő vasárnapra 
halasztották. A gyűlés jövő vasárnap, e 
hó 20-án 10 órai kezdettel lesz megtartva, 
melyre a tagok pontos megjelenését ez­
úton is kéri az elnökség.
_Tanonctartó iparosok figyelmébe!

Ezúton hívja fel az ipartestület a ta­
nonctartó iparosok figyelmét a tanonc­
iskola igazgatósága által megküldött es 
a testület hivatalában a hivatalos orak 
alatt megtekinthető tanonciskolái mu­
lasztásokra, melyeknek megtekintésé­
vel, illetve az igy tudomásukra jutott 
mulasztások igazolásával sok kellemet­
lenségtől meuekedhetnek meg. A mu­
lasztási kimutatás az egész jövő hét fo­
lyamán az érdeklődők rendelkezésére 
áll. Ipartestület.

— Kugliverseny. A pénzügyi tisztvi­
selők kugli egyesülete áldozó csütürtö- 
kön kezdődően értékes dijakkal kugli- 
versenyt rendez. A versenyre a tagok 
által bevezetett vendégeket is szívesen 
látja az elnökség.

A városbíróság munkája. A 100 
pengőn aluli polgári peres követelések 
érvényesítése a városbirósághoz tar­
tozik. Köznyel ven községi bíróságnak 
hívják ezt, régen bagatcU bíróságnak 
nevezték. Itt két bíró látja el a teendő­
ket és pedig vitéz dr. Kiss József tb. 
aljegyző és dr. Szabó László fogalmazó.
A műk hónapban 308 polgári peres­
ügyet tárgyalt ez a községi bíróság. 
Ebből Ítélethozatalra került 134 ügy, 
inig 52 esetben egyezségre léptek a fe­
lek. 75 esetben megszűnt a per, mert 
a perlekedő felek azt időközben visz- 
szavonták. Ha a marasztalt ügyfél a bí­
rói ítéletnek nem tesz eleget, akkor 
végrehajtják az elmarasztaltat. Ilyen 
végrehajtási eljárás alá került 51 ügy, 
mig 17-en felebbezéssel éltek a hozott 
ítélet ellen a járásbírósághoz.

Az ipariigyosztály forgalma. A 
hónapban Debrecenben zálogházi árve­
rés 2 esetben volt. Munkakönyvét ki­
adott az iparhatóság 123 egyénnek. — 
Ipari munkás ki- es bejelentés 632 eset­
ben törtéi, t.

— A városi szükséglakások statiszti­
kája. A múlt hóna,man a valóság! fer­
tőtlenítő 292 darab agy- Cs ruhaneműt 
fertőtlenített. !ng> elles temetés 3, elme­
beteg szállítás 3 esetben fordult elő. A 
nyulasi barak szükséglakásaiban 134, a 
régi csapalkórházbeli lakásokban 67. a 
Salétrom-laktanya! szükséglakásaiban 
96 személy nyert áímenc heg szállást.

— A kihágás! bíróság áprilisi forgal­
ma. \ várt s! kihágás! bírósághoz étke­
zett ápri'is hónap folyamán uj kihágás! 
feljelentés 107“, amelyek megoszlása a 
következő: ipari kihágás 68, erdei 73, 
vámkihágás 5, ebtartási 68, közoktatás­
iig' í 560, mezörendöri 18, ipariskolai ki­
hágás 238, állategészségügyi 6, utrend- 

I őri 4, tejhamisitási 6, piacrendészeti 11. 
1 záróra 2, közegészségügyi kihágás 18.
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— Versenytárgyalás. Az igazság- 
iigymiiiiszter rendeletével a debreceni 
Ítélőtábla székházánszükségessé vált 
helyreállítási (kőműves, mázolási, par- 
kettjavitási és villanykicserélési) mun­
kálatoknak. az elvégeztetését, ezenfelül 
40 darab önműködő csinvatt vászon- 
redőnynek a beszerzését engedélyezte. 
-X fentcmlitett munkálatoknak és beszer­
zéseknek a biztosítása céljából Olch- 
váry Zoltán Ítélőtáblái elnök május hó 
30. napjának délelőtt 11 órájára a kir. 
Ítélőtábla elnöki irodájábaa, minden 
munkanemre nézve kiilön-külön korlá­
tolt egységáras versenytárgyalást liide- 
tett. A versenyezni óhajtók szabálysze­
rű ajánlataikat az Ítélőtábla elnökségé­
hez címezve, a versenytárgyalást meg­
előző napnak d. c. 12 árájáig a kir. ítélő­
tábla elnöki irodájába nyújtsák be. Az 
ajánlatok egységárakkal teendők A 
munkálatokra és a beszerzésre nézve 
munkanemenkint kiilön-külön ajánlat 
nyújtandó be. A beérkezett ajánlatok 
a kir. Ítélőtábla elnöki irodájában a fent 
jelzett napon bizottságilag fognak fel­
bontatni, amikor az ajánlattevők vagy

igazolt képviselőik jelen lehetnek. Az 
ajánlatok felett a kir. tábla szabadon 
dönt. A vonatkozó műszaki iratok s il­
letve vállalati feltételek, (szerződés 
tervezete) a segédhivatali igazgató hi­
vatalos helyiségében (kir. ítélőtábla, 1. 
emelet, 23. ajtó) a hivatalos órák alatt 
megtekinthetők.

— Singer gépselyem mindenféle szín­
ben kapható. Singer varrógép fióküzlet 
Debrecen, Piac ucca 79.

— A világhírű „House Mead Sohn” 
angol cégtől szövetek érkeztek Szabó 
László szabóhoz, Széchenyi u. 1.

— Üzembiztos személyautók helyben 
és vidéki utakra olcsón megrendelhetők. 
Telefon: 15-77. Rákóczi ucca 33.

— Amatőr fényképezők felvételeit ki­
dolgozom, megnagyitom, többszörösitem. 
Szakszerű munka, olcsó árak. Megrende­
lések aznap szállítva. Fotócikkek szaküz­
lete. Berzéki Fotobörze, Ferenc József-ut 
38. Az udvarban.

Harkányi szobrász Piac ucca 83. S 
köveket művészi kivitelben kgjntáiivosahban 
készít.
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Reménykedő és jókedvű társaságot vitt, 
szomorú tömeget hozott vissza a debre 

ceni különvonat
A kiesésre állók eredményei kedveztek a Bocskaynak, amely 

azonban nem tudta kihasználni előnyös helyzetét
Verejlékes munka árán sikerült össze­

hozni az első debreceni különvonatot, 
amely vasárnap reggel kék-sárga 
zászlódiszben várta a Bocskay támoga­
tására induló lelkes hadsereget.

Korán reggel úgy nézett ki Debre­
cen, mintha valami reggeli mérkő­

zés volna programon.
Gyerekek, felnőttek, komoly család­
apák, asszonyok, leányok vegyesen al­
kották a lelkes erpcdiciót, amely

a biztos győzelem tudatában jóked­
vűen indult a hosszú útra,

hogy buzdítsa kedvenc csapatát a győ­
zelemre és megmentse Debrecen szá­
mára a profiliga elsőosztályában.

A Bocskay helyzete kedvező is
volt, mert az előtte álló Attila re­

ménytelenül startolt Kispesten
és ennek veresége esetén a Bocskay 
győzelme helycserét idézett volna elő.

A papírforma azonban mindenütt 
bevált, csak a Bocskaynál nem

és a debreceniek a létüket jelentő két 
sorsdöntő pontot elszalasztva, a kiesés 
közvetlen küszöbére érkeztek. A mér­
kőzésről a következőkben számolha­
tunk be-.

Pontosan 12 óra 12 perckor érkezett 
meg a különvonat Budapestre, ahol a 
keleti pályaudvaron nagyon sok Pesten 
lakó debreceni várta az érkezőket. Im­
ponáló látvány volt a kék-sárga zász­
lócskákkal felvonuló háromszáz Bocs- 
kay-drukker, akik villamosokon, ko­
csikon, autókon egyenesen az Üllői-uti 
pályára indultak. A pályán már ekkor 
nagy közönség volt és ekkor érkezett 
ki autókon a Bocskay csapata is. Kel­
lemetlen, esőre hajló és szeles időben 
foglalták cl helyeiket a pálya hosszá­
ban fekvő B. tribünön a debreceniek és 
még végignézték a Húsos—Városi 
mérkőzés II. félidejét is. A nagytribün 
páholyai és a korzóülések még üresek 
ugyan, de az állóhelyen már szoronga­
nak a „kisemberek“, akik korán jöttek 
ki. hogy jó helyet biztosítsanak maguk­
nak. A tribün tele van árusító gyere­
kekkel, akik hamar feltalálják magukat 
és Így kínálják a cukorkákat:

„Itt a Bocskay-csokoládé urak!“
„Itt a két pont, urak!“

Árulnak kék-sárga, kék-fehér, zöld-fehér 
zászlókat és az úgynevezett „tempo- 
fon“-t, amely tulajdonképen egy papír­
ból készült tölcsér és hang erősítésre

szolgál. Aki a tempefonon keresztül 
ordít, aiihiak .hangja biztosan leérkezik a 
pályára.

Még üres a pálya, amikor a közönség 
tempózni kezd és

az először pályára lépő Bocskay 
csapatát a pesti közönség is nagy 

ovációval fogadja.
Mióta Ferencvárost úgy megszorongatta 
azóta nagy tekintélye van a Bocskay­
nak Budapesten. A Bocskay választ és 
széllel hátban játszik az I. félidőben 
Mindjárt a mérkőzés elején kidomboro 
dik a Bocskay technikai felsőbbsége és

az első öt percben már több tiszta 
gólhelyzete van a csatársornak, de 
a csatárokból hiányzik a találékony­

ság és leleményesség.
A Budai 33 csak lefutásokkal próbálko­
zik, de ezek a lefutások mindig veszé­
lyesek, gólszaguak. Az első félidő képe 
változatlanul ugyanaz: Bocskay fölény 
kihagyott gólhelyzetekkel, Budai 33 
lefutások ideges Bocskay védelemmel 
szemben.

A II. félidő Budai 33 fölény jegyében 
indul és a Bocskay kapujához sze­
gezve védekezik egészen a mérkő­

zés sorsát eldöntő gólig.
A debreceni közönség látva a csapat 
vergődését, mélyen hallgat és érzi, hogy 
a Bocskay sorsa meg van pecsételve. 
A Bocskay ugyan iparkodik, látszik já­
tékosain, hogy erőlködnek, de az is 
észrevehető, hogy erejükből többre nem 
futja.

Nincs kondíció a finishez és a ki- 
kieröszakolt támadások még be­
fejezés előtt erőtlenül omlanak ösz- 

sze.
Hiába hosszabbítja meg a bíró három 
perccel a mérkőzést, a Bocskayn már 
ez sem segíthet, legfeljebb a Budai 33 
teremt egy-két meleg helyzetet a deb­
receniek kapuja előtt.

A mérkőzésnek vc"e, a kék-sárga 
zászlók a kezekből a földre hulla­
nak és a kiilönvonat előbb még han­
gos közönsége némán hámul maga 

elé.
Nem mernek beszélni a mérkőzésről 
még maguk között sem, nem merik la­
tolgatni az esélyeket, ami megdönthe­
tetlen jele annak, hogy a Bocskaynak 
tényleg nincs már esélye. Mindenki le­
tagadja, hogy debreceni és Igveks/ik 
elvegyülni a tömegben.

A Bocskay csapata egész kellemetlen 
csalódást keltett nemcsak a debreceni, 
hanem a budapesti közönség körében is.

Komoly pesti sportszakértők, híres 
játékosok és sportújságírók nem is­
mertek rá a Bocskayra, arra a 
Bocskayra, amely a Ferencváros 
ellen oivan fényesen megállta he­

lyét
amelynek nagy jövőt jósoltak Szombat­
helyen is a mutatott játék alapján. Ho­
gyan lehetséges az — latolgatták 
hogy ez a csapat igy tönkrement, holott 
játékosai egyéni kvalitások alapján a 
legjobb csapatban is helyet kaphatnak.
A magyarázat egyszerű, 

tréner nélkül a legjobb együttes is 
elpusztul, a legjobb tizenegy játé­
kos sem tud egy jó csapatot alkotni. 

Akkor zavarták el a Bocskay trénerét, 
amikor már a munka gyümölcse érni 
kezdett, akkor hagyták magukra a já­
tékosokat, amikor jó kondícióban voltak 
és a csiszolás ideje következett volna.

Mióla a Bocskay az 1. ligában ját­
szik, már harmadszor gyilkolták 
meg a csapatot, hogy aztán a finisre 

teljesen készre csinálják.
A „tréneri tudomány nem létezik“- 
teória harmadszor boszulta meg ma­
gát, de most aztán olyan kegyetlen 
bosszút állt, hogy Debrecen sportja 
talán örökre magán fogja viselni nyo­
mait. Akik a Bocskay vasárnapi játékát 
megfigyelték, azoknak lehetetlen volt 
észre nem venni, hogy mennyire ordí­
tott a csapat játékán a tréner hiánya. 
Hiszen
az egész vereség illetve a győzelem 

elmaradása a kondíción múlt, mert 
a csapat a mérkőzés egész második 
félidejét erőből játszotta végig és 
egy-egy erőlködés után percekre 

esett vissza.
Ez az összeroppanás esedékes volt és 

a nagy tréningek nívója után mást nem 
is lehetett várni.

A vereséget nem tudta feltartóztatni 
Fejér lűgadt játéka, amely három em­
bert helyettesített, Hübner önfeláldozó 
védése, Sághy és Keviczky fáradthatat­
lansága.

A csatársorban Semler és külö­
nösen Markos az I. félidőben „ház­
hoz száilitották a labdákat a bel­
sőknek, de ezek mintha frakkban 
és lakkcipöben játszottak volna, 
csak egymással érintkeztek telefo­
non. labda segítségével, az ellen­

féltől pedig irtóztak.
Nem zavarták munkájában az ellenfél 
védelmét és csak nézték, hogy rúgja 
vissza a mezőnybe a szép beadásokat, 
amelyeket nekik kellett volna a Budai 
33 kapujába rúgni.

Tizenkét órakor indult vissza a kü­
lönvonat Debrecenbe és a reggel még 
jókedvű utasok helyett egy lehangolt 
összetört társaságot hozott vagonjai­
ban

A különvonaton jöttek a Bocskay já­
tékosai is, akik próbálgatták menteni 
magukat, de sokan emlegették közülük 
a trénert is, aki hiányzik a Bocskaynál.

Az utazás különben kellemes volt, 
Thoroczkay MÁV főfelügyelő gondos­
kodott megfelelő számú kocsiról és ha 
a Bocskay győzött volna, az első kü­
lönvonat feledhetetlen emlékeket ha­
gyott volna az utasok lelkében. Ez a 
gyászos nap azonban igy is feledhetet­
len lesz mindekitiek, aki résztvett a ki­
ránduláson.

~ ‘közgazdaság

Pcslvldéki rozs .11 .11.20. 00*2»» 
30.95—31.25, takarnumyarpa 1. 30.50—- 
31.25, takarmányárpa II. 30—30.20. tel - 
sömagvavországi sörarpa 33.50 34.5 .
egyéb sörárpa 32-33.00, köles 30- 
31.00, tiszai tengeri 28.30—29.00, egyél) 
tengeri 27.30—28.10, zab I. 33.20— 
33 50, zab II. 32.50- 33.00, korpa 24.25

24.40, lucernamag 100—190, lóhere- 
mag 135—150.

Valutaárfolyamok.
Budapest, május 14.

Angol tont 27.85-28.00, Belga frank
79 80—80.10, Cseh korona 16.90—1698 
Dán korona 153.30- 135.90, Dinár 9.98

10.06, Dollár 569.50 -571.50, Francit 
frank 22.55—22.75, Hollandi forint 
>30 45- ?31.45, Lengyel zloty 64.05— 

CA 35, Lei 3.49-3.54, Lira 30.05—30.25, 
Német márka 136.65 137.15, Norvég-
korona 153.05—153.65, Osztrák schilling
80 30—80.65, Spanyol nezeta 95.90—
96.50, Svájci frank 110.05- 110.45. Svéd 
korona 15.3.30—153 9(1 # , ...

Ferencvárosi sertesvasar. Budapestről 
jelentik: Felhajtás 5000, könnyű 140— 
152, közepes 152-160, nehéz 160-164.

SZÍNMŰI művészet.

A terménytőzsde.
Budapest, május 14.

Határidenizlel előfordult kötései: Buza 
Május 33.80, 78. 74, zárlat 63.70—63.74. 
Október 31.12. 11, 10, 20. 20, 08, 01, 06, 
31.06—4)8. Március 33.06. 16, 20. 02. 
zárlat 32.98—33.00. Rozs: Október 27.50 
48, 52, 56. 40, .30, 44. zárlat 27.40—42. 
Március 29.60—54 . 40, 32, 38. 34, zár­
lat 29.34—36. Tengeri: Május 28.40, 36, 
zárlat 28.30— 25.32. Julius 29.10, 04, 
zárlat 29.02—04. Kósza ruiizlet hivata­
los árjegyzései: Buza: tiszai 77 kg. 
34.15 35, 78 kg 34.55-34.70, 79 kg 
34.85—35.00, 80 kg 35- -35.10, felsőti­
szai 77 kg 34—34.20, 78 kg 34.40-55, 
79 kg 34.70- 85, 80 kg 34.85—95, fejér- 
megyei 77 kg 33.70—90. 78 kg 34.05— 
20. 79 kg 34.35—55. 80 kg 34.55—65.

MŰSOR:
KEDD: Turbók Rózsi, Szirmai, Rajz 

János és Csanak Béla karnagy bucsu- 
játékául: Mesék az írógépről. 

SZERDA: Kondrát Ilona, Torma Guszti 
és Szathmáry Endre karnagy bucsu- 
játékául: A legkisebbik Horváth lány. 

CSÜTÖRTÖK délután 3 órakor ifjúsági 
előadás: IV. Henrik. .

CSÜTÖRTÖK este Ferenczy Marian, 
Fülöp Sándor és Szigeti Jenő bucsu- 
játékául Csattan a csók. _ .

PÉNTEK este Herman Manci cs Rajz 
Ferenc bucsujátékául: Dr. Szabó Juci. 
Évadzáró előadás.

Bucsufellépések. A szezon utolsó heté­
ben megkezdődtek a bucsufellépesek. —
Vasárnap este Elek Ica és Bihari Sándor 
búcsúztak a Borcsa Amerikában című ze­
nés játékban, hétfőn pedig Timar Ila es 
Antók Ferenc a Nászéjszakában. A. kö­
zönség mindkét este, de főként hétfon, 
sok tapssal és virággal búcsúztatta a 
Csokonai-szinház távozó tagjait.

A filharmonikusok évadzárása.
Szép és eredményes munkával eltelt 

évadot zárt le vasárnapi hangversenyevei 
a debreceni filharmonikus zenekar. Zsú­
folásig megtelt az Arany Bika díszterme 
az évadzáró hangversenyre, amely ismét 
igazolta a kitűnő, Debrecenben hivatást 
betöltő zenekar és kiváló karmestere: Áb­
rányi Emil eddigi munkáját és sikereit.

Megállapítható, hogy filharmoniku­
saink egyre színesebb, egészebb, művészi 
egységbe összeforró zenekara máris fel­
tétlenül megbecsülendő értéke a debre­
ceni zenekultúrának. A kifogástalan össz- 
iátékon felül már a csiszolt művészi ki­
fejezésmódot is megtalálja igen gyakran 
a zenekar és pedig a kifejezéshez szu 
séges erő birtokában.

Mozart Figaró lakodalmának nyitánya 
könnyed, finom munka, mig a Beethoven 
V-ik szimfóniájának előadásában meg­
nyilvánuló erő és tűz, valamint biztos ér­
zék úgy a lágy, édes lira, mint a hósi 
színek iránt dicsérték a zenekart és a kar­
mestert.

Liszt Es-dur zongoraversenyét a nagy­
szerű Höchtl Margit zongoraművésznő 
adta elő a zenekar kíséretével. Nem kell 
ismét hangsúlyoznunk Höchtl Margit ki­
váló képességeit. Művészetének minden 
finomsága és erénye vitték érvényre a 
müvet.

Goldmark Házi tücsök-jének nyitánya 
könnyebb, de nem kevésbbé mutatós tel­
jesítmény és a közönségnél is nagy si­
kerre talált.

A közönség lelkesen ünnepelte a kar­
mestert, Höchtl Margitot és a zenekart.

C A SZÍNHÁZI IRODA S 
HIRES

Hiúsági előadás: 17-én. Áldozó csü­
törtökön délután 3-kor: /V'. Henrik. Pi- 
ratidello-dráma. Felnőttek 4—6 óra kö­
zött válthatnak olcsó jegyeket a jobb­
oldali pénztárnál.

Ma, kedden Szirmai Vilmos, ez a 
nagyszerű művész bucsuzik a debrece­
niektől az Mesék az Írógépről c. sláger­
operettben. Pasztraner pék ragyogó

m
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" ~ IfDGYASZAY lakatosszerepében. Ma, kedden Turbók Rózsi. 
Rajz János, a közkedvelt táncosnatur- 
burs, valamint Csaltak Béla karnagy 
tartja búcsú játékát a Mesék az Írógép­
ről c. operettben, melynek ez lesz a 28. 
előadása. Siessen a pénztárhoz, hogy 
helyét biztosítsa a mai előadáshoz!

Holnap, szerdán este: A legkisebbik 
Horváth lány. Zerkowitz Béla népszerű 
operettje. Kondrút Ilona, a színház köz­
tiszteletben álló nagyszerű művésznője 
A legkisebbik Horváth lány előadásán 
búcsúzik a debreceni színházi közön­
ségtől. A művésznő tisztelői ez alka­
lommal meleg ünneplésben fogjak ré­
szesíteni a távozó kedvencet. 1 orma 
Guszti és Szathmárv Endre karnagy 
bucsujátéka; A legkisebbik Horváth 
lány előadásán! Bihari Sándor, a gyö­
nyörű hangit baritonista utolsó fellépése 
A legkisebbik Horváth lány előadásait, 
mely alkalommal uj magyar nótákat fog 
énekelni cigánykisérettel.

Csütörtökön este Ferenczy Marian, a 
gyors népszerűségre emelkedett kiváló 
szubrett utolsó fellépése a Csatám a 
csók cimii ragyogó francia operettben, 
melyben a művésznő egyik legkedvel­
tebb szerepét játsza. Fiilöp Sándor, ez a 
népszerű művész ugyancsak csütörtök 
este búcsúzik a Csattan a csók c. mulat­
tató francia operett férfi főszerepében. 
Fiilöp Sándor bucsuestje iránt általános 
érdeklődés mutatkozik és az előjelek 
szerint telt ház fog tapsolni egyik ked­
vencének. Szigeti .lenő bucsujátéka csü­
törtök este a Csattan a csőfe-ban!

Herman Manci, aki három évig volt 
ünnepelt vígjátéki szubrettje a Csoko­
nai színháznak, az évadzáró előadás 
keretében mond búcsút leghíresebb sze­
repében a Dr. Szabó Juci c. Fodor 
László-vígjátékban. A művésznő távo­
zását szívből sajnálja minden színházba 
járó ember, bucsuestjét tehát emlékeze­
tessé kívánja tenni virágesővel, ajándé­
kokkal és forró ünnepléssel. Rajz Fe­
renc, a színháznak öt éven át volt nép- 
szerii vígjátéki bonvivánja ugyancsak a 
Dr. Szabó Jttci-ban Herman Manci part­
nereként tartja bucsuestjét péntek este. 
A távozó művészt tisztelői méltó mó­
don kívánják búcsúztatni pompás szere­
pében, igy az előadás az előjelek sze­
rint tapsok és virágok jegyében fog le­
zajlani!

Jegyváltás az összes hirdetett bucsu- 
clőadásokra!

IV. Henrii:„ Pirandello világhírű drá­
máját utolsó Ifjúsági előadás keretében 
Áldozócsütörtökön, 17-én adja a szín­
ház olcsó helyárakkal Jegyek 4--6 óra 
között válthatók.

MOZI i*™™*
Vígszínház. Két attrakció! A szere­

lem pilótája, egy dollárhercegnő ka­
landjai 7 felvonásban. A főszerepben: 
Olive Borden. Megelőzi: Csókos leány, 
filmregény 7 fejezetben. A főszerepben: 
Madge Bellamy.

Apolló. Két attrakció! Luciano Alber- 
tini-film! Rinaldo Rinaldini, egy flakkos 
bandita kalandjai 8 felvonásban. Női fő­
szerepben: Elisabeth Pinajeff. Rinaldo 
a légy házban: bűnös, aki jő útra tér 8 
felvonásban Női főszerepben: Ruth 
Wegler.

Jönnek: Rin-Tin-Tln-film: A nagy 
leszámolás, A könnyek asszonya, a fő­
szerepben Corinne Griffith, Lori nad­
rágban, a főszerepben Laura la Plante.

Meteorban szerdán és csütörtökön, 
két napig: A Canges királynője. Világ­
attrakció két részben, 12 felvonásban. 
Es Tiizfutnk a Fidsi szigeteken, 6 felvo­
násban. Előadások szerdán 7 és 9 óra­
kor, csütörtökön: 5. 7 és 9 órakor.

A

Kifutó
felvesz a

Hegedűs és Sándor rt.
nvomda. Piac 49.

DEimKCKN, KHZSfiHKT L7. 20 (
Vállal: ’

épüleivttaalásókat, kerítése- j 
két, airráoeolrat olcsó árban. ;

"ÉBRESZTŐ-és ZSEBÓRÁK
nagy választékban, rendkívül olcsó árak, 

a most megnyílt
WERTHEIMER órás és ékszerész üzletében

Csapó ucca 9.
javltáHQk rendkívül olcnéu készülnek

Nőíicaiapök
legolcsóbban

SCHIMMER MÓRNE
kalapüzletébcn

PIAC UCCA 2. SZÁM szerezhetők be,

PadlóíaklT
magas fényű, legszebb színek­
ben, legkiválóbb minőségben, 

nagyon olcsón kapható
SiTf Oftl feitékilzlefében p,*c ucca 
“ 1 Erii« io. szám. Bika al szemben,

érzékeny 
a lába
lúdtalpa
van

rendeljen cip'U

GRICZMÄNN GYULA
orthoped mücipésznél

Ferenc József ut 20. szém
Városház alatt.

Modern, Ízléses és olcsó szoba­
festő, mázoló és tapétázó 

munkálatokat készít

SCHULLER
SIMONFFY UCCA 25.Telefon 806.

Takarékossági könyvre is vállal 1

FIUMEI fiüUlZ
Tisztelettel értesíti a n. é. vevőit, 
hogy évtizedek óta ^fennálló üzletét 
Csapó ucca I). szám alóliCsapó u. 
41. szóm alá. a Rákóczi piaccal 
szembe helyezte át. Nagyérdi mü 
vevőit továbbra is a megszokott 
lelkiismcrettel fogja kiszolgálni, mi­
vel boltbére megengedi azt, hogy a 
u. é. vevőit 'olcsóbban szolgálhassa 
ki az_eddiginél is. T. tisztelettel:

Megjelent 
legújabb nyári

a magyar és közös közlekedési vállalatok

hivatalos menetrendkönyve.
Közli az összes menetrendváltozásokat, 
gözhajójáratokat, vasúti díjszabásokat, 
postajáratokat, autóbuszjáratokat, légi­

járatokat, fürdövonatokat, stb. stb.
ARA: 1.60 PENGŐ.

Kapható a föbizományosnál: 
HEGEDŰS ÉS SÁNDOR R. T. 

könyvkereskedésében, — Telefon: 54.

Hálásan köszöni!
nagyrabecsült hölgyközönségünknek a csak­
nem három hónapig tartó átalakítási mun­
kálatok alatt is tapasztalt ezen vállalatunk­
hoz való megható tagaszkodását és hogy 
ezt a magunk számára továbbra is bizto­
síthassuk. és hogy áruházunk jó hírét mi­
nél szélesebb körben is ismertté tegyük, el­
határoztuk, hogy a

CSIPKE ÁRUHÁZ
teljesen újonnan bevezetett összes osztá­
lyaiban, ahol az elsőrangú magyar gyárt­
mányú áruk mellett

Bács, Páris, London
női divatujdonságainak nagy tömege vár a 
jóizlésü úri közönség legmagasabb igényei­
nek kielégítésére, folyó hó 14-től 30-ig

16 egymást hövető napon
néhány szezon cikket a napi áraknak csak­
nem feléért hozunk forgalomba :

Tiszta selyem georgette min­
den divatszinben, mtre —

Fiumei áruhiz ;
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Mintás foulard selyem ren­
geteg színválaszték, 100 
cm széles —----------------

6
6'

Hibamentes tiszta selyem női 
harisnya---------------— —

4"50

Használatra elsőrangú női 
ing vagy nadrág hímzéssel 1 »60

Férfi ing színes pouplin mel- 
le I vagy fehér rayé — —

5 .90

I* mosott kelengye vászon 
vagy schiffon------ — —

Kérjük saját érdekében szives látogatását, 
mert ezen cikkekből csak korlátolt meny- 
nyiséget tudunk a fenti árakban forgalomba 
hozni

T 16

Tisztelettel

CSIPKE ÁRUHÁZ
Debrecen, Alföldi palota.

_____________ —___ s

« I
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-berendezéseket készit, átalakít, javít
GYENES ÁNfAL

Debrecen. Arany János u 27 sz. Telefon 9-37. A'aplWa 1905

villamos o vasi mü>ze ek.
Forrad, galvan, villanyosé gépek, QuanlAm- 
pék, Röntgen él minden féle készüléket elad.

Javít és berendez
Földvári Debr. Első Elektrotechnikai Gyára

Széchenyi u. 66. Telefon 166.
Gyakornok felvétetik.

DIMS! BETON
az utólérbetetlen szilárdságú elpusztíthatatlan

beton-burkolat
Járdáit, udvarok, gyárhelyiségek,vágóhidak, 
hatók, vásárcsarnokok és perronok részére.

Készíti :

Egyesült Építőipari és Hajózási R. T.
;l, V,, Vilmos császár ut 28. sz-

SINGER
varrógépek
rég bevált jó minőségbe»

XmdvMÖ 
ft rét ésl

IN ti B n VAR R Ó cél»
Siv6 N YTARS.VSAO

Debrecen, Piac-utca 79

€gyet!en autótulajdonos vagy sof/őr 
em nélkülözheti a most megjelent

jtra művészi Remény vászonköiésben
13 pengő.
Az automobillal, a ma 
gyár és a nemzetközi 
automobilizmussal kap­
csolatos technikai 

ismeretek, mindennemű sport, műszaki, 
ipari, kereskedelmi szakkérdések, adattik, 
törvények, jendeletek, adóintézkedések, il 

letékkiszabások, gyakor­
lati Útmutatások stb. betű­
rendbe sorozott teljes 
gyűjteménye!

Szerkesztette;
Dr. CSÉCSY JÓZSEF.
ny. m. kir. miniszt. tanácsos.

<$>**<$*
3i-ű oldalon, 128 Illusztrációval.

J/e késlekedjék megvásárlásával, mert 
csak korlátolt példányszámban jelent 

rrjeg!
Kapható :

Hegedils és Sándor R.T,
könyvkereskedésében. — Telefon 54 szám.

Épü'et- és bútorasztalos munkát
a legszebb kivitelben és legolcsóbban készít

41 W l » •

IN

■ BEUGER festéküzlet
Iuj helyiségében, Csapó u. 16

a megszokott olcsó áron vásárolhat!

ÍSaját készítésű!
Z Glace és svéd bérkeztyílk páronként P 6 — 6

Sodrony ágybetétéi
legjobb minőségben készít

NEUMANN, Péterfla-utca 19.

harisnya!
szép, jó és olcsó csak

Zengewald-nái
Kálvin tér 3. szám alatt.

Glace és svéd bőrkeztyük páronként

Divatkeztyük páronként....................

Fehér és sárga mosó szarvasbőr .

p io-—tői;
P 9-11 1

tt keztya-, kötszer- és orvosi mOszértárábm DEBRECEN, Plao ucoa 14. szára, Csapi ocoa sarok. Telefon 11-66 g

debrecénTüvegkereskedelmi ?.
DEBRECEN, ROZSA UCCA 2. SZÁM

Ajánlja

autosyphon szikvizes gépjét
részletfizetésre.

Az autosyphonnal mindenki házilag, pillanatok alatt, saját tiszta üvegben 
készíthet szikvizet. A készítés mód a lehető legegyszerűbb I Csak egy 
üveget — az aulosyphont — kell otthon tartani s hozzá 1 tucat szénsav- 
palackocskát s már is 12 liternyi szódavíz-készlet felett rendelkezik.

Jégszekrény * fagylaitgép Ä,ikban. 
Befőttes és uborkáé üveg n-iI,ien nasySágban kapható.

area

GYP: 21

AZ ÖRÖK bakfis
— Micsoda?
— Féltem!
Auberive nevetve kérdezi:
— Azt hitte talán, hogy magának ugrik és zsák­

mányként elcipeli?
—■ Ne csufolódjék! Igazán azt hittem.
— És, fogadok, ez nem is volt kellemetlen érzés?
— Istenem! Mindig hízelgő érzelmeket kelteni 

egy olyan szakértőben, aminö az őrnagy, de ha eny- 
nyire megy, akkor már feszélyezi az embert.

— Pedig nem egykönnyen feszélyezi valami! 
jegyzi meg Auberive idegesen.

— Mire vonatkozik ez a megjegyzés, amely nem 
éppen lekötelező?

— Mostani látogatására.
— Talán zavarja látogatásom?
_ ? ,,,

Hogyne! Félbeszakítja flörtjét.
-— Flörtömet?

Pedig a kis Sannoyné nem is csinos! De nem
ám!

Úgy! Hát Sannoynéval flörtölök?
Ne adja az ártatlant.. . Nem jól áll magának...
Azt hiszem, — mondja Auberive, aki mind 

idegesebb lesz — hogy találunk még olyan helyeket, 
ahol kimagyarázkodhatunk, ha úgy akarja, de e hely 
nagyon rosszul van megválasztva, hogy...

— Igen! A lakás? Megkapta?
— Meg I
— A mi tőszomszédságunkban ?
— A maguk tőszomszédságában.
— Annál jobb! Milyen kényelmes lesz!
— Nem tudom, miben lesz ilyen kényelmes, de 

végtére is, ha maga örül neki, én is meg vagyok elé­
gedve.

— Most, hogy a lakásra nézve meg vagyok nyu­
godva, magyarázza meg, miért bosszantja, hogy ma 
este eljöttem ide, hogy lássam?

Mert nevetséges!... De ismétlem, felesleges 
erről beszélnünk. Mindenki hallhatja, amit beszélünk.

Livryné az üres szalonra mutat és kérdi:
— Ki az a mindenki?

Ó! — szól Auberive és hirtelen felkel, — 
diszkréten magunkra hagytak... Ez már sok!

— Milyen szeretetreméltó! Már kérni sem 
merem...

— Mire?
Livryné félig felemelkedik a karosszékböl és ra­

gyogó szemmel, rendkívül lendületben Auberive felé 
hajolva, hévvel odasug neki:

- Eljösz ma este ?
Nem... Lehetetlen!

—■ Miért?... Kérlek. .. Gyere!
Auberive sápadt. Zavart szemmel néz a fiatal asz- 

szonyra és már gyengébben utasítja vissza.
Lehetetlen... Majd meglátja, hogy még el­

csípik. ..
— Hogyhogy? kérdezi hévvel Mathilde, — 

férjem csak holnap este jön haza, ha ugyan hazajön...
Hát Saulxures?
Nem látom be, — válaszol szárazon Livryné, 

akinek hirtelen keménnyé vált arca nyugtalanságot 
árul el — mit keres itt Saulxures neve?

Minek bujkáljunk? Képzelheti, hogy miután 
három hete Nancyban vagyok, már tájékozva vagyok a 
pletykákról, kivált azokról, amelyek magára vonat­
koznak.

Miért éppen ezekről?
— Most minthogy tudják hála annak a mód­

szerének, amellyel kalapja mellé tűz, - hogy barátai 
kiváltképpen érdekelnek, iparkodnak megnevezni 
őket.

E pillanatnyi nyereség után Livryné gyorsan fel­
fegyverkezett a küzdelemre. Békésen, közönyös arc­
cal kérdezi:

— így hát jelentőséget tulajdonit e nyomorult 
pletykáknak?

— Vártam ezt!
— Mit?
— A „nyomorult pletykákat". A nők mindig en­

nek minősítik az igazságokat, amelyeket róluk be­
szélnek.

így hát elhiszi...
Mindazt, amit hallottam!... Mindent! Sőt 

még többet! És Saulxures-t, Bourgaint, a kis Loche-t 
és az adófelügyelőt, akinek nevét elfelejtettem és 
Gaston de Villéaucourt-t és Sannoyt! Amellett sokat 
kihagytam! íme, ez a nancy-i mérleg. ..

—- Hogy szerethet egy ilyen nőt, legalább is, ha 
ilyennek tart?

— Nem szeretem... de megőrjít, de kívánom, 
őrülten kívánom. . . Mintha nem tudná, mily hatast 
gyakorol reám!

— Ön kegyetlen, Auberive ur!
— Bocsánatot kérek, de maga is a végsőkig visz! 

Úgy érzem, hogy ma este nevetséges helyzetbe jut­
tatott. . . Úgy érzem, hogy mindenki tudja, vagy ki­
találja, miben áll a dolog. . . Látom, hogy megsértenek, 
mert sértés, hogy egyedül hagynak ebben a szobában.

— Nem hagynak egyedül! A másik szalonban 
táncolnak! Őrültség ebben a hőségben táncolni. Bizo­
nyára Peronná ötlete volt.

— Miért?
— Mert ő a legöregebb.

Menjünk ki innen. Ez nevetséges!
A kis Sannoynéval akar keringőzni, — mondja 

Livryné, aki felállt és akit Auberive követ - de nincs 
szerencséje.

És midőn a tiszt nem válaszol, megjegyzi:
Mert ő zongorázik!

Majd abban a pillanatban, midőn a nagy szalon­
ban benéztek, visszafordul a tiszthez és forró hangon, 
elmerült szemmel még egyszer megkérdezi:

— Eljösz?
— Nem lehet, suttog Auberive - nem jöttem 

egyedül. Az őrnagy visz haza. Chalindrayt és engem.
Ostoba! — suttog tompán Mathilde, akit a 

szalon ajtajánál Gaston de Villéaucourt kért fel táncra 
és aki most keringőzve távozik.

Bagnol apó odamegy Auberive-hez és apai inger- 
kedéssel igy szól hozzá:

— No. nem unatkozhatott!
Mennyire csalódik! — gondolja magában a 

tiszt, válasz nélkül mosolyogva, mig az őrnagy igy 
folytatja.

(Folytatása következik.?
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APRÓ HIRDETÉSEK
APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK:

főkiadóhivatalnnkbao:
FERENC JÓZSEF UT (PIAC UCCA) 49. SZÁM is

fiókkiadó hivatalunkban»
SZÉCHENYI UCCA 2. «ám 4«

Stnd.r rt. kSnyvkere.kedé.ében, Piac ucca 34. sí. Vidéki hirdetSinket arra kér-

POLOSKA.
_ ábbogár, patkány és egér 
biztosan kiríható szabadalma­
zott irtószerrel. Nagyon olcsón 
kapható Stern lesléküzletében, 
Piac ucca 10. Bikával szemben.

Hegedi» 4»
jfik, hogy a beküldött hirdetések diját po.tabélyegben szíveskedjenek levelükhöz mellékelni 
vagy ha postauUlvényon küldik a pénzt, a hirdetés szövegét szíveskedjenek az utalványravagy ha postautalványon 
iral, mert a hirdetést esek a dij beérkezte után közölhetjük.

WE1SZ FERENC 
asztalosmester. Fürdő ucca 4. 
Telelőn 10-89. villanyeröre be­
rendezett asztalos üzemében 
gyárt elsőrendű mübutorokat, 
egyszerű bútorokat, üzlet-, Iro- 

portálberendezéseket és 
épületasztalos munkákat. Salát 
készítésű bútorok készen Is 
kaphatók. ______ 123

Jeligés leveleket csak a megfelelő nyugta ellenébesi adja ki a kiadóhivatal.

MINDEN OLVASÓNK 
sóját érdeke, ha csak lapunk­
ban hirdető cégeknél eszközli 
összes bevásárlásait, mert a 

DEBRECENI 
FÜGGETLEN ÚJSÁG 
hirdetései lapunkat erőssé és 
hirdetéseinket pedig eredmé­
nyessé lógja lenni. Olcsóbban 
vásárol, ha ránk hivatkozik. 959
Íiiriimi I nimiii ■ikmímJ»

POSTA §

«WIRT1 HIM»11 »HIP*
„Zenebona“

jeligére levél van a kiadóhiva­
talban.

ÍsHMHli liHÉllillt I illlitlÉi|l
VÉTEL I

*W»> |»mH
w

Simonyi utón és Pétcrliáti
százezer pengőig keresek házat 
megvételre. Hock-iroda, Szent 
Anna négy. <>32

Iparosok Igyelmébel
Mindenléls kész, haszonra való 
vasak legolcsóbban kaphatók. 
Rezet, ólmot, cinket, ócska va­
sat legmagasabb árban veszek. 
Würdiger, Késes ucca 90. 431

Megvételre
keresek használt füszeriizlet- 
berendezést. Ajánlatot Klein 
Margit Kaba címre kérek.

2122
jjtátfüÉktiiHiiitiilíiliMtiif nftHYfiist*
I lak AS I
|g MIS I VHP I miwk

Négy
vagy 3 szobás modern lakas 
kerestetik azonnali kivételre, 
esetleg augusztus 1-re. Ajánla­
tokat Ifi. Molnár Lukács céghez 
Kossuth u. 2.. városház épület. 
Közvetítő dijaztatik. 2281

Kiilönbejáratu
bútorozott udvari szoba 
Miklós ucca 26.

kiadó.
2276

Egy szoba
mellékhelyiséggel kiadó. —
Apaíy ucca 32. szám. kapu
alatt. 2275

Nagytemplom
mellett szoba kiadó. Cint a 
adóban__________ 2.

Elcserélném

tes lakással. Cint a

KUlönbejáratu
csinosan bútorozott szoba k 
úriember részére azonnal 1 
adó. Klein, Degenfeld tér 3.

6 szobás

jus 1-re kiadó. Értekezni Stc 
ingatlanirodában, Piac 19., 
emelet. Telefon 6—24.

Tiszta lakása
lesz, ha festéket, butor- 
padlólakkot, parkettbeeres 
terpentint, meszelőt, part 
és surolókefét a Belvárosi 1 
tékliázhan, Hatvan u. 2., v 
rel.

KERESLET

Jó kereset.
Magán vevők látogatására 
városban és vidéken régi,

tási cikkhez. Jó l 
ségü, megbízható 
meg ajánlataikat

mellett 
jeligére e

„Részvénytársaság'

Orvostanhallgató
óagy gyakorlattal jutányosán e 
korrepetál középiskolásokat. — K 
Cim a kiadóban. 2199 s:

Ügynöknek
jó keresetre fölveszek ügyes £ 
fiatalembert. Deák r ért ne u. h 
24.. földszint 4. 23Ü3 p

. eFenyezosegedet
azonnali belépéssel felvesz a I 
Neuländer kocsigyár. 2283 j

Ingatlanforgalmi j
irodámba garanciaképes üzlet- ■ 
vezetőt keresek. Hock, Szent 
Anna négy. 632 z

Ragasztó if
leányok azonnal felvétetnek. 
Papirforgalrni Vállalat. Széche- _ 
nyl ucca 2.

KIFUTÓ LEÁNY tl
felvétetik a Hegedűs és Sándor 
nyomdában. Piac ucca 49.

Perfekt l
szobalány 15-ére felvétetik. — 
Cim a kiadóban. 

Tanuló
fizetéssel felvétetik. Belvárosi “ 
Festékház, Hatvan-u. 2. 2003 “

Helyben
és vidéken kis kereskedelmi 
gyakorlattal rendelkező urat és 
úrnőt keresünk gyapjufüggö- s 
nyök, hcncscrtakarók stb. cl- ^ 
adására. Bővebbet az Ingóság- K 
közvetítőnél. 2225

Erzieherin. f
älteres nur deutsch sprechendes / 
Fräulein sucht sofort Stelle zu 5 
eitlem Kinde, hier oder aufs r 
Land. Gute Referenzen Zu- 
Schriften adminisztration des 
Blattes. 2247

Telekkönyvi
ügyekben, német-magyar leve- 
lezésben és a kereskedelem 1 
minden ágában jártas nv. járás- 
bírósági tisztviselő bizalmi ál- | 
lást vállal. Cim a kiadóban. i 

2182 n
Óvadékkal

és garanciával rendelkező, ke- ^ 
reskedelemben és adminisztrá- { 
dóban jártas férfi állást keres. c 
„Megbízható“ jeligére a kiadó- - 
hivatalba.

I.APKIHORDÓ ASSZONY 
jó fizetéssel felvétetik a kiadó­
hivatalban.

Irodai
munkában, gépírásban, pénztár- 

1 kezelésben jártas, jó megjele­
nésű urleány kezdő fizetéssel 
ajánlkozik azotinalra. Ajánlató- 

: kát a kiadóba „Szerény dija- 
„ zás“ ieligére.

Kiszolgáló
1 kisasszonyt, ki a csemegeszak­

mában jártassággal bír, felve­
szünk. Salamon Dezsőné, Betéti

0 társaság, Ferenc József ut 89.
659

5’ Vidékre menne
intelligens fiatal árvaleány ház- 

" vezetőnőnek, vagy házikisasz- 
r szonynak, agy varrásban, kézi- 
■ munka és háztartás minden 
s ágában teljes jártassággal bir.

Címet a kiadóhivatalban kérem 
s leadni. 1887
l’ KIFUTÓ FIÚT

felvesz a Hegedűs és Sándor rt. 
könyvkereskedés, Piac u. 34.

LAPKÉZBESITÖKET 
fizetéssel és jutalékkel felve­
szünk. Cim a kiadóban, Piac 
ucca 49. sz.

Üzlethelyiséget
keresek azonnalra főútvonalon 
cca 40—50 négyzetméter nagy- 
ságban, esetleg berendezéssel.

*' Leveleket „Lelépés nélkül“ a 
* kiadóba kérek. 614

Kereskedelmi szellemmel
k rendelkező urleány vagy ur- 
s asszony házilag készült fiiggö- 
c nyök, hcncscrtakarók, abro­

szok. stb. eladJsához felvétet­
nek. Bővebbet Ingóságközvctl- 

2 tő. 2154

Tanításra

Mosást

1518

2299

MÁRVÁNYMOZAIK, 
ementlapok, betonáruk, építé­

si anyagok a legolcsóbban be­
szerezhetők a Debreceni Mii- 
kőgyárnái, Fürdő ucca 2, sz.

303
Hencssrek,

ványok, matracok készen 
kaphatók Glattstein kárpitos- 
mesternél, Püspöki palota (bent 
ai udvarban). 1332

I miiin I miiéin I mm hm
ELADÁS

im I miP^'mm*

PATKÁNY-, 
egér-, poloska- és svábbogár- 
irtószer törvényesen védve, na­
gyon olcsón kapható Stern íes­
téküzletében, Piac u. 10., a Bi­
kával szemben.

81. 2305

Porszlvógép,

2301

CEMENTLAPOK, 
ncsövek, kutgyirük 
ban beszerezhetők 1 

Vilmos és Testvére cementáru- 
gyárában, Debrecen, Hatv 
ucca 15. 1^

írógép,
s, uj, olcsón eladó. Szent 
ucca 5., Margit-szalon.

2304
Ondódon

gyár hold a Fá 
nélkül, eladó. Dezső.

670

Eladó
r, konyha, spetz,

termő gyümölcsfák-

Eladó
cp Wolaífka ucca 
z, 2 szoba, konyha, 
t a telek felkeritve. 
lonostorpályi ut 52.

2285
Huszholdas

'irtok tanyával, vári 
».cl köves utón, azonu 
e eladó. Dezső László 
Kossuth in 16. 670

Lipicai és arabs
ott fiatal prima lovak, 
öcsi és szerszámokkal

666

Szurokláklya

672
Slmonyl ut

;roinszáz négyszögöl 
ló. Kizárólagos meg- 
ité ingatlaniroda, Szé- 
cca 55. 2228

József királyi herceg
I 41. számú nagylelkű ö 

kásos ház eladó. Kizárólagos 
megbízott Máté ingatlaniroda 
Széchenyi ucca 55. 2178

Ondódon
Fáy diillöben három és fél hold 
elsőrendű feketeföld tanya né] 
kill eladó. Dezső László iroda 
ja, Kossuth u. 16. ___2268

Eladó
2 szekrény, I ebédlőasztal és 
cgvéb apróságok. Cím: Bika 
bérház, II. ént. 2. 2190

Használt bútorok,
sparhert, 11 méter négy colos 
vascső, 4 és fél méter sin cl 
adó. Arany János 13. 521

Halló, Debreceni
Panamákat, díszítve 500 filléres 
olcsóság! hullámhosszon vehet 
az „Anny“ kalapszalonban - 
(Csapó ucca 47.) Kalapalakitá 
rádió gyorsasággal 3 pengőért 

120
GYERMEKDIVATHAZBAN 

Városháza épület, gyönyörű, ol 
cső gyermek ruhák mélyen le 
szállított árban. Nagy válasz 
léki

Eladó
Wertlielm-szekrény, bőrgartti 
túra. könyvszekrény, hálószo­
bák, több bútorok. Szécheny 
ucca 8. Szentpéteri. 617

CSERTÉOI A 
és cserép kapható Tóth és Se 
beslyén rt Kishegyes! utl tégla 
gyárából. Eladás: Slmonlfy 
l-a. II. Telelőn: 610. 94

szögül leiken 9 lakással, 15/«
mtó jövedelemmel olcsón.
Vendég uccun nagy leiken 

nodern ház, olcsón.
József kir. herceg uccán 

emeletes nagy jövedelmi! uri- 
áz.
Miklós ucván jó családi ház
Tisztviselő-telepen modern 

.omfortos 6 szobás családi ház, 
azonnal beköltözhető.

Baross uccában több lakásos 
jövedelmező földszintes ház na­
gyon olcsón.

Étterem 60 abonenssel, teljes 
berendezéssel és felszereléssel. 
Biztos megélhetést nyújt.

VÉTEL.
5 holdig jó feketeföld.

BÉRLETET
100—500 holdig környéken 
vagy bárhol. 666

— . ..SS».. « -SSS1..-J«

Gépazsurl, 
endllzést, gombáthuzást kész! 
tek jutányosán mindenkor pon­
tosan. Fenyő Sándorné, Piac 
ucca 26-b, első emelet, Qatnbri- 
nusszal szemben. Ugyanitt ál­
landó munkára képzett fehér- 
varrónő, elsőrendű himzőnö és 
jóházból való tanulóleány fel 
vétetik. 2294

INGATLAN
mm*rm

PARENTHESY

Eladó ingatlanok :

egy uccai kettöszobás 
szintes lakással, egy t 
kettőszobás lakással, az 
ház alápincézve, nagy i 
udvari emeletes raktári 
emeletes lakásoknak kő 
átalakítható.

ba. konyha, üveges vérár 
villany, kút, pince, külön 
romfiudvar, egész modern. 
Téglából, pala tetővel.

Katholikus temető mellett 
négyszögöl telek, házhely 
kiválóan alkalmas, jelenleg g 
mölcsös.

Diószegi ut legelején ecu 
négyszögöl telken teljesen 
já átépített sertéshizlalda. 1 
uccai üzlettel, kirakattal, 
udvari szoba, konyha, hat 1 
istálló, kocsiszín, tengerig 
ötszáz rnm.-ra, raktárak, 
egész tetőzet eternitpal,

Újonnan kerítve. Előtte vil 
mos megálló és nagy vasúti 
kodó. Nagyjövöjii és iövedelt 
olcsón megvehető.

Veszek készpénzért követ­
kező ingatlanokat:

Belvárosban orvosok ré 
alkalmas háromtól hat s: 
sig. Hatvan ezerig.

Kettő-három lakásosat 
ven-ötvenezerig.

Jó családi házat bárhol, 
minc-negyvcnczerig.

Jövedelmező bérházat 
százhúszezerig. Belvárosban.

városban, teljes komforttal, 
magas áron is. Lakás és iro 
külön is lehet.

Pompás birtokot 40.000-ig
Keresek kiadó lakásokat:

Város fő uccáin és belvár 
mellékuccákban. Kettőszob 
három, négy, öt és hatszobái 
kát, egyszerűbbet és telje: 
modernet.

Parcellázásra ingatlanoi 
átveszek. Tisztelettel kér 
bejelenteni irodámhoz az eb 
házakat és földeket, házitól) 
ket és bérleteket. Minden fel 
lágosltással díjtalanul rend 

kezesére állok az érdeklőd' 
nek. Hivatalos órák reggel í 
délután 6-ig. Az ügyleteket 
legrövidebb idő alatt és tör1 
nyes feltételek mellett bony 
tom le. Teljes tisztelettel: 1 
rvulhesy iroda. Szent Anni 
64. Telefon 6-29.

ELADÁS.
Szent Anna uccán nagylelkű 

értékes ház.
Tímár uccán cca 320 négy

Elárverezek
Debrecenben, 1928. évi május 

ó 5-én délelőtt 10 órakor 
Pi t - . -ca 9„ folytatólag Piac 
ucca 4. szám alatt bútorokat 

III. Zuna Kálmán bírósági 
égrehajió. 2302
Németül

tanít született német tanerő, 
gyorsan, biztos sikerrel. Dara­
bos 7. 1Ő44

VEGYES 
uhu I min I mm

Péksütöde, a
füszeriizlet, hentesbolttal, 2 szó- l! 
bús lakás mellékhelyiségekkel. ü 
Idromszázhatvanöt négyszögöl n. 

terültife! azonnali átvételre el- ^ 
adó Dezső László irodája, c 
Kossatn 16. 670

Miihelyhelylség
kiadó. Apaffy u. 32. sz. 2277 \

Szőnyegjavitás v
a Szőnyegüzemben, Csapó 56. g 
Jutányos, gondos munka. Tisz- 4 
tilás. Molytalanitás. 2293

Jéghiitőszekrényck, ú
cukrászoknak való fagylalthiitö- s 
szekrények, biliárdasztalok, — a 
dísztárgyak, régiségek, balka- s 
ros susztergépek, varrógépek - 
•és minden elképzelhető ingósá­
gok legolcsóbb beszerzési for- k 
rása az Ingóságközvetitő. 2291 r

Felhívás.
Salamon Dezsöné debreceni 
(Piac it. 89. sz.) cég hitelezőit 
felhívom, hogy követeléseiket 
nálam 3 nap alatt bejelenteni 1 
szíveskedjenek. Dr. Faragó 1 
Béla ügyvéd, Ferenc József ut
44. 2279

Elvállalok
ebédfözést egy izraelita család- j 
nagy egy szobás konyhás la- , 
kásért. l„akásom Jókai u. 33. sz. ! 

1 2262 5
Csapókerti tánciskola.

Folyó lm 15-én Balogh Sándor 
, oki. tánctanitó vezetésével
6 megnyílik a Függetlenségi és 
z 48-as kör nagytermében. Be- 

1 Iratkozni előre is lehet Erdélyi 
Ferenc ur Árpád-téri fodrász- 
üzletében és a tánciskola he- 

- lyiségében egész nap. 2258
- Rádió.

’ egy 4 lámpás selektiv készü­
lék komplett hangszóró és te- 
lep, olcsó árban eladó. Miklós 
ucca 17., Grósz. 1701

t Király kávéi
mégis a legjobbak! Olcsó, ki- 

.. adós, kiválóan zamatos. De­
genfeld-tér 11. 68

r" Üzlethelyiség
kiadó négy kirakattal, bármily 
célra alkalmas. Dienes iroda, 

v Fiivészkcrt u. 16. 611
1- Hajdúnánáson
— legforgalmasabb helyen egy 
la női és férfi fodrász üzlethelyi­

ség június 15-től jutányosán ki­
adó. Cim a kiadóhivatalban.

1980
si SÍRKÖVEK
s műkőből, terméskőből olcsón 
nl kaphatók a Debreceni Miikő- 
„i, gyárnál. Fürdő ucca 2. 303

Lauer Irén
■' nőikalapszalonia Piac ucca 58. 
w sz., első lépcső, II. emelet. (Ez- 
]° előtt Rákóczi 9.) 215

Jobb
1- családnál Ízletes házikoszt kup- 

k- ható. Arany János ti. 39. 2035
a Kis üzlethelyiség

é- esetleg azonnal is kiadó. Króh 
li- Vilmos, Degenfeldtér. 600

Padlólakk
magas fényű, legszebb színek­
ben, legkiválóbb minőségben, 
nagyon olcsón kapható Stern 
festéküzletében, Piac u. 10. Bi­
kával szemben.

(Hajfestékek
minden színben P 1.60-ért, zo­
máncok, kályhaezüst, karból, 
kátrány, kocsikcnőcs, benzin 
igen olcsó árban a Belvárosi 
Festékházban, Hatvan u. 2.

Hansnynkötést,
fejelést, talpalást, szemfölsze- 
dést, előnyomást vállalok. — 
Harisnyaraktár, Hatvan ucca 16.

17

Fehér
mosott rongy kapható Fischer 
ócskavaskereskedőnél, Szó 
boszlói ut 24. Telefon 859.

1847

10.

Lusztlg
:ster. Deák Ferenc 
Iparkiállitáson els •

iü- és egyszerű bútorok, iro- 
1-, üzletberendezések és épü- 
tmunkák. 1483

Tiszt

634
A madár

Csikós

1711
Kóser

ék négy

Mester u. 21.,

személy 
der el- 

Jakabné.
2139

Kitűnő
rózsavíz, illatos szap- 

mosószappanok, szap- 
y nagy választékban

Gyapiufonalak

Oépazsur, endlizés jutányos 
ott. 1845

Jó legelőre

FACEMENTTETÖK

1321

Fest, mos, tisztit
kelmefestő, vegytisztító 

zinosó nagyüzeme, Péter- 
fia 30. Fióküzlet: Szent Anna 
ucca 2.

Szegedi
paprika különlegességek állan­
dóan nagy raktára: Lindenfeld, 
Degenfeld-tér 7. Telefon: 79.

1836

Főtéren Irodának,
orvosi rendelőnek alkalmas he­
lyiség kiadó. Telefon 12-42. 521

RÉZOSTÖK
részletfizetésre Is Méndokinál 
Arany János ucca 13. 284

Költöztetéseket
társzekerekkel jutányosait esz­
közül Friedmann Zsigmond fu­
varozási vállalat, József kir. 
herceg ti. 60. Telefon 902. 2099

Nyugdíjas
gyermektelen házaspár oly 
öreg férfit vagy nőt élethosszig 
eltartana, akinek saját háza 
van. Cim a kiadóhivatalban.

1759
Panaina-

és nyárikalapok, újdonságok 
nagy választékban kaphatók 
Matta Anna, Bethlen u. 23. 626

Árverést
ezentúl hatósági intézkedés 
folytán havonként fogunk tar­
tani. Legközelebbi árverés f. 
hó 24. Felkérjük feleinket, hogy 
a rendezésről pontosan gondos­
kodni szíveskedjenek. Zálog­
ház, Hunyadi u. 14. 2287

Miihelynek
egy nagyobb és egy kisebb he­
lyiség Darabos ucca elején, a 
legjobb helyen, csakis csendes, 
nagyobb zajt, lármát nem oko­
zó iparág céljaira jutányos 
áron bérbeadó. Bővebb felvilá­
gosítást nyújt Máté Ingatlan- 
iroda. Széchenyi ucca 55. 2273

Nyomatott Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvnyomdájában, Piac ucca 49. szám.


